

# DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 278. szám — 1940 december 6 péntek — Ára: 12 fillér

## Dalok Horthy Miklósról

Irtta: Baja Mihály

I.

HORTHY MIKLÓS  
KIS KERTJÉBEN

Horthy Miklós kis kertjében  
Kivirágzott a szabadság fája,  
Jó magyarok odagyülnek  
Imádkozni mindennap alája.

Mindenkinek ad belőle  
Egy kis ágat, egy-egy szál virágot;  
Ültessük el a szívünkbe  
A kinyitott magyar szabadságot.

II.

HORTHY MIKLÓS ÉJSZAKAJA

Budavári palotára  
Rászállott az éjszaka,  
Kiviláglik a Dunára  
Mind a négyszáz ablaka.

Horthy Miklós a gazdája,  
Fönt világol hajnalig,  
Meg van vetve selyemágya,  
Mégse, mégsem alhatik.

Kitekint az ablakából,  
Nézi a setét eget,  
Egy-két csillag messze távol  
Haloványan integet.

Mig a hajnal fel nem ébred  
S fényvel az ég megtelik:  
Virrasztja a magyar népet  
A dicső, nagy reggelig.

III.

HORTHY ALTATÓ DALA

Horthy Miklós édes apánk,  
Térj pihenni gyöngyös palotádba,  
Hisz tudom, hogy a lelkednek  
Soha sincsen nyugalmas,  
Csöndes éjszakája.

Sok nagy bú-baj nyomja vállad:  
A magyar nép sok búbaja, gondja.  
Mig az altatót fölitted  
A magyar nép imádságos,  
Áldott lelke mondja.

IV.

HORTHY MIKLÓS ZASZLAJA

Jaj, de szépen leng a zászló,  
Horthy Miklós lengeti!  
Megesúfolni szép hazánkat  
Már soká nem engedi.

Megfúvatja trombitáját:  
Zeng a kürtök ércszava,  
Kiderül még, meglátjátok,  
A nagy magyar éjszaka!

Belgrádi lap cikke Kormányzónk  
névnapja alkalmából

BELGRÁD, december 5. A Pravda vezércikkét közlő Horthy Miklós kormányzó nevenapja alkalmából. A cikk először a magyar-jugoszláv viszony fejlődésével foglalkozik s megállapítja, hogy a közeledés szükségét mindkét részből, különösen Horthy Miklós kormányzó 1926. évi történelmi jelentőségű beszéde óta sürgetik. Ha ez a közeledés valóság, de még további tág lehetőségeket nyitnak meg a két nemzet számára. Magyarország kormányzója mindig a mi államunkkal való barátság úttörője volt.

## Maxton angol képviselő békeértekezletet javasolt

Indítványát az alsóház 341 szavazattal 4 ellenében elvetette  
**ELMÉLYÜLT A MAGYAR-JUGOSZLÁV VISZONY**

Német csapatok nélküli román városokban vad magyar üldözés folyik  
Vasgárdisták terrorja elől Magyarországra akar menekülni Maniu és Vajda

A romániai helyzetre vonatkozólag érdekes és jellemző hírek érkeztek tegnap.

Kolozsvári jelentés szerint Maniu Gyula és Vajda Sándor volt miniszterelnökök két nap óta a feleki határállomáson tartózkodnak s összeköttetést keresnek a magyar hatóságokkal a határátlépési engedély megszerzése érdekében.

Az eddig Kolozsvárra érkezett alsóerdélyi románokat, akik a Vasgárda terrorja elől menekültek, Budapestre irányították.

Dr. Hatiegan Emil volt miniszter, a Kolozsváron megjelenő Tribuna román lap igazgatója, Budapestben tárgyal a kormánykörökkel, hogy több román politikus részére megszerezze a határátlépési engedélyt. A menekültek elbeszélése szerint a német csapatoktól mentes városokban körlehetetlen magyarüldözés folyik és minden jel arra mutat, hogy hamarosan véres összeütközésre kerül sor a Vasgárda s a román haderő között.

Erdélybe menekült a vasgárdisták terrorja elől a többek között Gonza Gergely román újságíró is, aki a Tatarescu-kormány idején „Kasza” címen államilag támogatott magyarellenessé revizióellenes lapot szerkesztett Kolozsváron. Gonza személyéről a nyilaskeresztes párt egyik vezető tagja téves értesüléseket szerezhetett, ennek tulajdonítható, hogy a nyilaskeresztes párt Gonza Gergelyt bízta meg párthívek toborzásával.

Isztanbuli távirat elmondja, hogy néhány nap óta számos politikai emigráns érkezik Romániából Törökországba. Az emigránsok nagy csomagokkal érkeznek és elhelyezésük komoly gondot okoz a török hatóságoknak, mivel az isztanbuli szállók már teljesen megteltek.

Jugoszláviából több angol érkezett Isztanbulba. A Balkánon megváltozott politikai helyzet következtében ezek kénytelenek voltak eddigi állomáshelyeiket elhagyni.

### MAGYARORSZÁG ÉS JUGOSZLÁVIA

viszonyának fejlődése mind nagyobb figyelmet kelt különösen Olaszországban. A Messaggero budapesti tudósítója jelenti: A magyar-jugoszláv kapcsolatok szívéllyességét az utóbbi napokban újabb megnyilvánulás erősítette meg. Mintán nemrég magyar és jugoszláv személyiségek kölcsönösen ellátogattak egymás országába, most több fontos nyilatkozat történt, mely rámutat Magyarország és Jugoszlávia ama szándé-

kára, hogy egyre teljesebbé és szilárdabbá tegyék a két ország barátságát. Gróf Csáky István legutóbbi beszéde ebben a tekintetben igen fontos megállapításokat tartalmazott, amelyeknek továbbra is jelentős visszhangja van a jugoszláv, főként a horvát sajtóban.

Igen fontosak voltak azok a kijelentések is, amelyeket a jugoszláv miniszter egy magyar lap számára tett. Ugyanakkor a zág-rábi lapok hosszú cikkekben foglalkoznak a Magyarországgal való együttműködéssel és hangsúlyozzák, hogy a Jugoszlávia és Magyarország közötti megegyezés megszilárdíthatja a Kárpátok és az Adriai-tenger közötti terület békéjét.

Mindezek a megnyilvánulások olyan eseményt készítenek elő, amelynek jelentőségét semmiképpen sem lehet lebecsülni és amelyek két jelentős eredményre les:

1. Véget vet egy olyan állapotnak, amelyet Európában Genf és a kisantant öröksége hagyott hátra.
2. Magyarországról révén új kapcsolatokat teremt Jugoszlávia és a tengelyhatalmak között is.

### A BELGRÁDI VREME

nagy teret szentel Magyarország és a magyar-jugoszláv viszonyoknak. Vezetőhelyen szerepel Teleki Pál gróf miniszterelnök beszéde, amelyből a Vreme azt említi ki, hogy Magyarország hozzá akar idomulni az új európai helyzethez. Egy berlini jelentés vázolja Németország álláspontját a magyar-román kérdésben. Eszerint Németország Olaszországgal való egyetértésben mindent meg fog tenni, hogy közelebb hozza egymáshoz a két országot. Ezután szerepel a két budapesti tudósítójának két telefonjelentése. Az első jelentés a Magyarországra menekült 300 román politikusról szól, a másik pedig hosszasan ismerteti magyar politikai körök véleményét a magyar-jugoszláv viszony elmélyüléséről Irányadó körökben elismeréssel adóznak Jugoszlávia eddigi külpolitikájának és azt a kérdést vitatják, hogy milyen formát fog ölteni a további magyar-jugoszláv közeledés.

### SZÓFIAI JELENTÉS

szerint híre jár, hogy Szófia és Ankara között legutóbbi diplomáciai eszmecsereket folytattak. A török kormány hír szerint azt javasolja, hogy Törökország és Bulgária kölcsönösen kötelezzék magukat arra, hogy területükön nem engednek át idegen csapatokat és tengeri és légi támaszpontjaikat nem enge-

dik át használatra más államoknak. Ugyancsak a Tribuna jelenti Szófiából, hogy Magisztrati hosszabb megbeszélést folytatott Popov bolgár külügyminiszterrel.

### AZ ANGOL ALSÓHÁZ

szerdai ülésén megvitatták a háborús célokat. Mc. Goover független munkáspárti képviselő indítványt terjesztett elő, amely szerint az alsóház sajnálattal tapasztalja, hogy a trónbeszéd nem említette azokat a feltételeket, amelyek között a békét meg lehetne kötni és véget lehetne vetni ennek a háborúnak, amely a megsemmisítés veszélyével fenyegeti mindazt, amit csak termelt a modern civilizáció és az egész földkerekség és a munkásságnak szenvedésekkel, szegénységgel, áldozatokkal és nyomorral teli éveket adhat. Atlee titkos peesetőr válaszolt az indítványra.

Beszédét Maxton független munkáspárti képviselő több ízben megszakította.

Atlee többek között kijelentette, hogy most, amikor olyan hatalmas ellentétek állanak fenn, nem könnyű békefeltételekről beszélni. Maxton a világ valamennyi nagy nemzetének értekezletét ajánlja. De milyen kormányokról van szó? Ez nem az az alkalom, amelytől ilyen indítvány kapasan azt lehetne várni, hogy a kormány részletesen beszámol a háborús célokról. Alkalmos pillanatban ismertetni fogja a célokat, de most még azt sem mondhatja meg, hogy mikor lehet ezt megtenni. A cél: megpróbálni a szabad népek békés világának helyreállítását.

— Mi — mondotta Atlee —, a magunk számára csak annyit akarunk, amennyit a többi nemzet számára; rendezett békét akarunk.

A független munkáspárt indítványát az alsóház 341 szavazattal 4 ellenében elvetette.

Ugyanerről az eseményről egy másik jelentés így számol be:

„Az angol rádió közlése szerint az angol alsóház vitájában Maxton, a független munkáspárt vezetője is felszólalt. Békeértekezletet javasolt, még pedig nemcsak Németország és Anglia, hanem a világ valamennyi nagyobb állama között. Maxton kijelentette, hogy számot vet a brit nép kívánságával, hogy minél hamarabb kessenek békét. Atlee főpeesetőr felszólalásában szembelyezkedett ezzel az irányzattal. Atlee szavai után az alsóház elvetette a független munkáspárt javaslatát. Ezzel végetért a felirati vita.”

## Aszuamu

háskabát és köntös ujdonságok

### Dr Szádeczky-Kardoss Tibor:

**Horthy Miklós legyen példakép minden jó magyar ember számára**

**A „Horthy-törzs” Miklós-napi díszlábora lelkes hazafias hangulatban folylt le**

A debreceni egyetemi ifjúság méltó módon ünnepelte a legelső magyar ember, Kormányzó Urunk névnapját.

#### LAMPIONOS FELVONULÁS

Tegnap este a Turul bajtársi egyesületi lampionos felvonulást rendezett Debrecen utcáin. Mintegy félkilométernyi hosszúságban több mint hatszáz egyetemi és főiskolai hallgató vonult fel, hogy ezzel az ünnepélyes menettel adjon kifejezést Horthy Miklós iránt érzett ragaszkodásának. A Csónakázótól indult el a menet, amelynek élén a levezetőnek haladt, nyomon követte a Turul debreceni kerületének valamennyi egyesülete. Ezek közül is kivált a pompás, fegyelmezett „Werböczy” és „Festetic” szakasz. A menetet élte a Kormányzót, mint országgyarapítót, a közönség sorfala között vonult végig a városban, a pályaudvarnál kanyarodva vissza a Nagytemplom elé vonult, itt díszmenetben lépett el a nemzeti zászló előtt.

#### A HORTHY-TÖRZS DÍSZTÁBORA

Este az Arany Bika-szálló nagyteremben a „Werböczy” Bajtársi Egyesület „Horthy-törzs” rendezte meg a hagyományos Miklós-napi díszlábort. Nagyszámú előkelő közönség jelent meg, amelynek sorában ott láttuk Bogányi Károly tábornokot a hadtestparancsnok képviselőit, Lossonezy István főispánt, dr Kölesey Sándor polgármestert, dr Mitrovics Gyula egyetemi rektort, Török Károly h. főkapitányt, dr Szádeczky-Kardoss Tibor és dr Tankó Béla dékánokat, dr Kováts Andor, dr Csilléry András, dr Jeney Endre és dr Orsós János Imre professzorokat, valamint a debreceni társadalom előkelőségei közül számosakat.

Széll György vezér üdvözölte a közönséget és az annak sorában megjelent előkelőségeket, majd vázolta az egyesület immár hagyománnyá vált szokását, hogy Miklós-nap előestéjén díszlábort ünnepel meg Magyarország kormányzóját.

Széll György szavai után dr Szádeczky-Kardoss Tibor és kardossal Szádeczky-Kardoss Tibor, a jog- és államtudományi kar szélei dékánja emelkedett szólásra és ünnepi beszédet mondott.

#### Dr Szádeczky-Kardoss Tibor ünnepi beszéde

Dr Szádeczky-Kardoss Tibor beszéde elején utalt arra, hogy ezt az ünnepet három különleges ok teszi bensőbbé:

— A debreceni diákok joggal büszkén ünnepehetik Horthy Miklós névnapját, mert hiszen ő egykor kisdíákja volt annak a debreceni Kollégiumnak, amelynek főiskolai tagozatából fejlődött ki a Tisza István tudományegyetem. Az 1874—77. években itt vésoédtek a kenderesi ősi kúria fiatal Horthy-sarjának fogékony lelkébe az iskola nevelő hatásának első nyomat. Bizonyára a debreceni Kollégiumban eltöltött tanulóévek is elősegítették tiszta jellemének és várszlatosan vonzó egyéniségének kialakulását.

— A debreceni egyetem ifjúsága és tanári kara különös büszkeséggel ünnepeheti a Kormányzó Urat, hiszen őfőméltósága egyetemünk mindnőgy tudománykarának tiszteletbeli doktora, aki e honoris causa doktori diplomák elfogadásával az összes magyar egyetemek közül a debreceni egyetemet különlegesen megtisztelte. Egyetemünk nem is fejezhette volna ki az egykori debreceni

Hazánkban ma tovább tartott a borult, ködös idő. A hőmérséklet a keleti megyékben 0 fok alatt maradt.

Jóslás: Élénkebb délnyugati, nyugati szél, borult, ködös idő, sok helyen, főként nyugaton és északon havazás. Havaseső, eső, a hőmérséklet emelkedik.

diák, az ország államfője iránt a tudományok pártolása és a debreceni egyetem fejlesztése terén szerzett elévülhetetlen érdemeiért őszinte elismerését méltóan, mint a négyszeres tiszteletbeli doktori diploma felajánlásával.

— A mai ünnepély megrendezéséhez és benső átéréséhez bajtársi egyesületünk ennek a törzsnek külön jogcímét ad, hogy ez a törzs büszkén viseli az első magyar ember nevet. Nem is válszthatott méltóbb férfit névadóul.

A továbbiakban az illusztris szónok rámutatott arra, hogy az idén volt Kormányzó Urunk dicső országlásának 20-ik évfordulója, mely évforduló Magyarország legújabbkori történelmének egyik korszakos fordulópontját jelentette. Vázolta az ország húsz év előtti sivar helyzetét, amikor Csonka-Magyarországot az összeomlás után a teljes megsemmisülés veszélye fenyegette. Azután így folytatta szavait:

— A Kormányzó Úr országlásának két évtizedében három időszakot különböztethetünk meg: az országmentés, az országépítés és az országgyarapítás időszakát. Horthy Miklós immár történelmivé vált személyének köszönhetjük azt, hogy 1919-ben kiszabadította a csonka országot az összeomlás után a forradalmak hinárljából. Jogos büszkeséggel tekinthet vissza Horthy Miklós arra, hogy a világháború után megelőzte a tekintélyuralmi államok diadalmas forradalmait, 1919-ben Szegeden elsőnek bontotta ki a nemzeti és fajit öntudattól hevített mozgalom zászlaját.

— Horthy Miklós fanatikus hittel bízott az 1918. év után a magyar név ősi erejében és Magyarország talpraállításában. Önfeláldozó onadással biztosította a megmaradt országban a belső békét és rendet. Majd — akárcsak mint 700 évvel ezelőtt IV. Béla király a tatárjárás után — ellindította az ország újráépítésének nehéz, szivós munkáját. Ily módon lehetővé vált, hogy 1938-ban elkövetkezzék az országgyarapítás, pontosabban: az országvisszaszerzés időszaka.

— Magyarország területében, népességében és önbizalmában megnagyobodva visszanyerte, sőt megnövelte külpolitikai tekintélyét; jelenleg már olyan katonai és gazdasági erők birtokában van, amellyel ellenségeinek is komolyan számolnuk kell.

— A másik történelmi esemény, amely ezt az 1940. évet örökké emlékeztetéssé teszi a magyar nemzet történelmében, az, hogy a Kormányzó Úr legfelsőbb irányításával végzett áldozatkész, lankadatlan törekvésnek és a harati német és olasz birodalmak hatatos támogatásának eredményeképpen ezidén békés úton visszatérhetett az anyaországhoz Kelet-Magyarország és Erdély egy része a magyar nép egyik legdíválőbb, viharvert, de mégis ép törzsvével: a székelységgel.

— A Gondviselés a Kormányzó Úr országlásának 20. évfordulóját szebb és mindnyájunk: a csonka országbeliek és az erdélyiek számára egyaránt értékesebb történelmi eseménnyel nem is jutalmazhatta volna meg.

— Ifjú Bajtársaim! Ne csupán a mai ünnepélyt rendező bajtársi törzs címében viseljétek büszkén Horthy Miklós nevét, hanem szolgáljon az ő személye minden jó magyar ember számára példaképül is. Személyében egyesülnek a magyar faj legértékesebb tulajdonságai: a férfias bátorság, ha kell az őszinte, nyílt kiállítás, de mindig a helyzet bölcs mérlegelése, a józan belátás és a jószívű megbocsátás. Ezek az erények segítették át Kormányzó Urunkat az ország válságos idejében, különösen akkor, amidőn a felelősségteljes döntés súlyos gondja nehezedett reá.

— Magyar Ifjak! Gondoljatok hálás szeretettel is a Kormányzó Úrra, akinek nemzetünk büszkesége: a honvérség mellett a magyar ifjúság ügye min-

**APOLLO** MINDENNAP!  
**Szeleczy Zita** val a főszerepekben  
 Film Színház  
 A szív, az irgalom, a szerelem és a muzsika filmje.  
 Telefon: 25-09  
**Rózsafabot**  
 A főbb szerepekben: TIMAR, ROZSAHEGYI, BERKY LILI, JUHASZ, SIMON MARCSA és GOZON.

díg a szívén fekszik.

— Hálásak vagyunk a Gondviselés iránt azért, hogy ezekben a szó szoros értelmében vett sorsdöntő évtizedekben Horthy Miklóst állította a magyar nemzet élére. Magyarországon ennek a vajdó, új korszaknak küszöbén az egymással gyakran ellentétes társadalmi és politikai irányzatok felett áll a Kormányzó tekintélye: világszerte ismert és tisztelt személye képviseli nálunk szilárdan az állam életében nélkülözhetetlen központi akaratot.

— Kérjük az Urísten, hogy Kormányzó Urunk bevégezhesse történelmi küldetését. Igaz szívből kívánjuk, hogy dr vitéz nagybányal Horthy Miklós sokáig éljen!

Dr Szádeczky-Kardoss Tibor dékán nagyhatalmú, mélyértelmű beszédét a közönség lelkes tapsal fogadta. Utána Molnár Klári, a rádióból előnyösen ismert hegedűművész nő játszott három számot briliáns technikával, művészi élményt nyújtva. A zongorakíséretet Székely István látta el.

#### Dr Kováts Andor professzor a lengő szakállú diákvezérekről

Ezután dr Kováts Andor egyetemi tanár, a Werböczy magisztere tartotta meg a Werböczy Bajtársi Egyesületbe most belépett új joghallgatókat felavató beszédét.

Bevezetőben utalt az 1918—19-es szegényteljes forradalmi évekre, majd a nemzeti felemelkedés idejére, a Turul Szövetség keletkezésére. Hivatkozott személyes emlékeire, mikor Keeskeméten meglobogtatták a kibontott keresztény nemzeti zászlót. Hangzottatta, hogyha akkor kitar a keresztény magyar társadalom, akkor a mostani akut problémák már régen megoldva lennének és talán szerencsésebben is, mint a mostansági kísérletekből kitűnik.

A következőkben az alábbi érdekes kijelentéseket tette Kováts Andor professzor:

— Ugyanez időben alakultak meg az egyetemeken és más főiskolákon a bajtársi egyesületek, hasonlóképp a keresztény és nemzeti szellem szolgálatában. Működésüknek az első években javára vált, hogy sok világháborút járt

idősebb bajtárs ugyancsak beiratkozván az egyetemekre, ezek irányítása mellett folyt az egyesületi élet. Később persze ezek elfogytak s a középiskolákból éppen csakhogy kikerült ifjak adták a tömeget; nagyobb baj azonban így sem igen akadt az egyes egyetemeken, mert az ifjúság elfogadta a tanári kar kebeléből kikerült magiszterek és patronusok útbaigazításait. Baj csak ott van, hogy egyesek, mint egykori bajtársak, ebbeli minőségüket a közéletben évtizedek mulva is kamatoztatják, némelykor egészen sikeresen s lengő szakálluk ellenére is még mindig diákvezérnek játszáknak magukat, a Turul háttára ülve poltízálnak, sőt néha képviselői mandátumot is sinkófálnak maguknak. Ezekről a Turul végre meg kell szabadítani, mert az általuk kiváltott ellenszenv életkezményeit maga a szépmultú egyesület szenvedni meg. Figyelmeztetem is a debreceni ifjúságot, hogy a most következő magyaróvári nagytáboron, amelyen a Turulban általános tisztújítást kell megejteni, ezekre a körülményekre nagy figyelemmel legyen.

Kováts professzor ezután az ifjakról kivette az esküt s szavalt az Integar Magyarország életésével zárta be.

A nagy tetszéssel kísért beszéd után Ador Zoltán nádor felolvasta az eskümentát, amelyre bátor hangon tett eskü mintegy harminc darú. A felemelő akkus után Kováts György, a „Horthy-törzs” törzsfője mondott zárszavakat.

Szavai után kezdetét vette a tánc. A nyitó csárdás párfaj voltak: Bogányi Alice—Csery László, Szeleho Eszter—Nagy Ferenc, Szeleho Éva—Baskay Antal, báró Horeczky Fea—Ador Zoltán, Bányai Éva—Szabó Ferenc, Varga Marika—Székely László.

Éjfélkor Mementót mondott hatósan Bornemisza Endre.

A zene hangjainál a megjelentek egészen a reggeli órákig maradtak együtt a legjobb hangulatban.

A díszlábort sikere Széll György idele vezér, Székely Zoltán tavalyi vezér, Ador Zoltán nádor, Kováts György törzsfő, Mikecz Gyula törzsfőhelyettes és Fekete Géza fődvarnyag fardhatatlan munkájának az eredménye, méltán illeti meg őket a dicséret.

### Hogyan akarták megölni a nyilas összeesküvők a belügyminisztert

Ismeretes, hogy letartóztatták Wirth Károly és Kovarez Emil nyilasképviselőket, mert a gyanu szerint arra szövetkeztek, hogy a törvényes rendet erőszakkal felborítsák. Az ügyesség elkészítette a vádiratot már és a terroreslekmények sorozatát fektetik le.

Kovarez Emilt gyilkosság bűntettére való szövetkezéssel i vádolják, mert az ő irányítása mellett szervezkedő emberek kézigránatot küldtek Kabai János munkásnak, aki Bádonyi Oszkár és Cseh Kálmánt kaposolta a mozgalomhoz és az volt a tervük, hogy a belügyminisztert kézigránattal megölik és a merénylet lesz a jel a forradalom kezdetére. A fegyverekkel gyakor-

latokat is tartottak. Tervbevétték a vonatok kisiklását, robbantásokat és állomások, középületek megrohamozását.

**Vigszinház mozgó**  
 A kémelhárító szolgálat és az ellenséges kémek élet-halál harca!  
 A legizgalmasabb kémdráma:  
**Vigyázat! Kém!**  
 Fősz. René Deltgen — Kirsten Holberg.  
 Budapestet is megelőzve bemutató ma!

**Esti Magyarország**  
 A legkésőbbben megjelenő délutáni lap, tökéletes, mert felöleli a nap összes eseményeit!

**METEOR MOZGO műsora:**  
 Ma utoljára, az izgalmas kalandorfilm:  
**TEXAS L RÉSZ**  
**Az álarcos lovas**  
 Holnap: Texas, Szágludó fantom

## Négytagú szegény család megrendítő tragédiája a Bellegelön

A szerencsétlenség következtében a 18 éves fiú meghalt, az apa haldoklik, az anya megvakult és a 9 éves kislány súlyos állapotban fekszik a sebészeti klinikán

Megdöbbentő szerencsétlenség történt esütörtökön délután 5 órakor a Bellegelő 267. szám alatt levő tanyán. Fabulladék között levő ismeretlen anyag felrobbant és halált, valamint súlyos sérüléseket okozott.

### FELROBBAN EGY CSALÁD

A mentőállomást öt óra után néhány perccel értesítették a szerencsétlenségről. Kivonultak a helyszínre ahol egy szobából álló, szegényes kis dúledező lakásban szétroncsolt testű embereket találtak. A robbanás ereje lépte a kis viskó ajtaját és messzire dobta, az egyik fal is megrepedezett és a füstfelhőben úszó levegőben, amint szét tudtak nézni a mentők, szörnyű látvány tárult eléjük. A lakosok mindenütt véreseppék perogtak, a padlót pirosra festette a vér. Előülük a földön letépték karkokkal, felszakított hassal, vérben úszva feküdt egy 18 éves fiatalember: Orha Sándor napszámos. Mellette édesapja, Orha György földműves témaszkolt neki a falnak. Fejéből esőpöngött a vér, koponyáján széles nyílás látogott, ruháját valóságos vérhócsfát tette a robbanás, Orha György 41 éves aszsonya, a családanya, lefelé tántorgott a szobában, a szilánkok mindkét szemét megsebeztek és nem látott. Ezek kívül hátán, fején, arcán, lábán voltak súlyos sebei. A 9 éves Orha Teréz pedig valósággal levelezte a detenáció: a ruhát szőszoros értelmében letépte testéről, melyet a robbanóanyag szilánkjai végigszártak, hasogattak. Jajgatás, hörgés töltötte be a levegőt... A legsúlyosabb állapotban levő Orha Sándor, a 18 éves fiú még eszméletlen volt, ruhája tüzet fogott és odaszólt anyjának: — Ég a hasam... tépjétek le a ruhát... Többet nem tudott mondani... Még felnézett, amikor a mentők beemelték az autóból és melléje tették szüleit és kishúgát... Pár perc múlva eszméletét veszítette és mire a sebészeti klinikára értek, meghalt az autóban.

### ORHA GYÖRGY IS HALDOKLIK

A tragikus szerencsétlenség másként áldozata, az apa, szintén már az autóban eszméletét veszítette. Amikor kiemelték és a műtőbe vitték egyre gyengült a szívverése. Nála nem anynyira a sérülések életveszélyesesek, mint inkább az, hogy a légnyomás következtében koponyaurvérést kapott. A sebészeti klinikán azonnal műtétet hajtottak végre rajta, életbenmaradásához azonban nem sok a remény.

### AZ ANYA MEGVAKUL

A család másik két tagjának is rendkívül súlyos az állapota. Az anyának különösen a szemésztelése aggasztó, öt sebének bekötözése és az első fájdalomcsillapító-injekciók után a szemészeti klinikára szállították, ahol műtétet hajtanak végre rajta. Aligha sikerül megmenteni szemvilágát.

Aránylag legkönnyebbnek látszik a sérülése a kis 9 éves Orha Teréznek, akinek azonban testét szinte felszántották a szilánkok és nem lehetett első pillanathban megállapítani, hogy nem e fúródott valamelyik nemesebb testrézére. Orha György és Orha Teréz nem veszítették el eszméletüket, ott szorongtak a mentőautóban a halott testvér és haldokló apa mellett. Természetesen ekkor még nem tudták a valóságot és a kislány gyermekesen panaszkodott a mentőorvosnak hogy szíjjeles tanuló volt, de most félt, hogy mivel szerencsétlensége miatt nem mehet iskolába, el fog maradni és elveszíti jó jegyét.

Orha Sándor holttestét egyébként még az este folyamán a sebészeti klinikáról, ahova már holtan érkezett, a törvényszéki bonctani intézetbe szállították.

### MI OKOZTA A SZERENCSETLENSÉGET?

A megdöbbentő szerencsétlenségről jelentést tettek a csendőrségnek és megindult a vizsgálat. Orha György még a mentőknek el tudta mondani az esetet, melyet később a kihallgatás folyamán felesége és leánya kiegészítettek.

Eszerint Orha György fiával Orha Sándorral együtt elment a közeli kiserdőbe egy kis tüzevalót összeszedni. A vasúti töltésnél törpelékeket, faanyagot szedelt össze egy zsákba és azt hazavitte, majd beleöntötte egy kosárba. Nemsokkal ezután Orháné hozzáfogott tűzre és megkérte fiát, hogy legyen a tüze. Orha Sándor a fatörmelékből rakott tüze, majd egyszerre csak egy kis pirosesikes festésű kazettát talált közte. A kezében levő fejszével fel akarta bontani. A következő pillanatban irtózatosszerű esztelen hallatszótt és a robbanás ereje valósággal megrázta a kis érszobából álló tanyát. Orha Sándor feltépt testét, leszakított kezekkel terült el, míg szülei és testvére, akik háttal álltak neki, szintén súlyos sérüléseket szenvedtek. Legközelebb állt hozzája édesapja és az kapta utána a legsúlyosabb sebet. Édesanyja krumplit hámozott, míg testvére a sarokban olvassgatta iskolakönyvét a szerencsétlenség pillanatában.

A vizsgálat megindult a tragikus szerencsétlenség ügyében annak kiderítésére, hogy mi okozta a robbanást és hogyan került az ismeretlen anyag, mely olyan súlyos tömegszerencsétlenséget okozott, a fatörmelék közé?

### A honvédség ünnepe a Kormányzó nevenapján

A Kormányzó úr öfomeltségára december 6-iki névnapját a magyar királyi honvédség ünnepélyes keretek között üli meg. A budapesti helyőrség felekezettek szerint ismétiszteleteken vesz részt. A tábori kar délből a Tiszti Kaszinóban díszebédet tart. E napon a magyar királyi honvédelmi minisztérium, valamint a katonai parancsnokságok, hatóságok stb. szünnepet tartanak, így a felek fogadása is szünetel. Hasonló módon és a helyi viszonyoknak megfelelően ünneplik meg a Kormányzó úr névnapját a vidéki helyőrségek is.

### Rendelet a szénkereskedelemlről

A kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki, melynek értelmében azok a szénkereskedők, kik nemesak viszonteladók, hanem közvetlen fogyasztók részére is jogosultak áru kiszolgáltatni a részükre hetenként érkező háztartási szénnek, továbbá briketnek és kokszbriketnek legalább 40%-át olyan szénkereskedőknek kötelesek továbbadni, akik ezeket a tüzelőanyagokat kizárólag fogyasztók részére árusítják. Ezek a szénkereskedők ebből a tüzelőanyagból egy fogyasztó részére egy alkalommal legfeljebb 2 mázsát szolgáltathatnak ki. Az a szénkereskedő azonban, aki nemesak fogyasztó, hanem viszonteladók részére is árusít, a fogyasztók részére közvetlen kiszolgáltatható készletéből 2 mázsán felül tételekben is árulhat háztartási szén, brikettet és kokszbrikettet

## KARÁCSONYRA

arany töltőtollak, levélpapírok, írókészletek, írómappák

a „Méliusz” könyvkereskedésből.



Makkai Sándor volt erdélyi ref. püspök, debreceni egyetemi tanár beszél a Jótékony Nőegylet Néma Bálján.

### Kubelik világhírű hegedűművész Prágában meghalt

Prága, dec. 5. Jan Kubelik világhírű hegedűművész esütörtökön délután 60 éves korában Prágában meghalt. Pályája Bécsen, Budapesten és más európai városokon át vezetett, ahol mindenütt lelkes tetszéssel és elismeréssel fogadták. Indiában és Ausztráliában is járt és nemesak kitűnő hegedűművész volt, hanem a zeneszerzés terén is eredményeket ért el.

Kubelik Debrecenben is többször hangversenyezett, sőt házassága révén is kapcsolatok fűzték városunkhoz. Kubelik ugyanis innen nősült, Széll Mariennel, Széll Farkas táblai tanácselnök leányát vette feleségül, kivel ideális házasságot élt és frigyükből több gyermek származott. Leánya, Kubelik Anita kétszer is fellépett Debrecenben.

### Német hadijelentés

BERLIN, decem. 5. A véderő főparancsnoksága közli:

Bár kedvezőtlen volt az időjárás, a december 4-ére virradó éjjel harc-repülőgépek támadást hajtottak végre London és Birmingham ellen. Repülőink Paddington, Kensington és Battersea londoni városnegyedekben nagy tüzeket figyeltek meg. Birminghamban is heves robbanások után kilenc nagy és

számtalan kis tűz keletkezett. Ezenkívül támadások irányultak Southampton és néhány más város ellen.

A december 5-ére virradó éjjel támadásokat hajtottunk végre Dél és Közép-Angliában.

Néhány brit repülőgép az éjjel bombákat dobott le Nyugat-Németországból és megrongált néhány lakóházat.

### A görög-albán frontról

Belgrád, dec. 5. (Bud. Tud.) A görög-albán fronton a rossz időjárás miatt gyengébb harci tevékenység folyt. Az olasz ellentámadás — jelentések szerint mind-

két oldalon, a balszárnyon és a jobbszárnyon megindult. Az ellentámadás körvonalai lassan kezdenek kibontakozni.

### Olasz hadijelentés

Az olasz főhadiszállás 181. közleménye: A görög arcvonalon szerdán is támadások és ellentámadások zajlottak le. Bombázó- és zuhanóbombázó rajaink a hadsereggel együttesen végrehajtott hatásos műveleteik során katonai építményeket, utakat, hidakat, utánpótlási gépkocsioszlopokat és menetelő csapatokat bombáztak. Különösen a Premetiből Peratiba vezető utat bombáztuk többször és az utat több helyen meg is szakítottuk.

Bombáztuk ezenkívül Korfu, Zanto és Prevesa támaszpontjait. Egyik vadászalakulatunk egy ellenséges alakulattal közeli harcban öt ellenséges vadászgépet lőtt le. Két gépünk nem tért vissza.

November 29-én Delfino nevű búvárnaszádunk az Egei-tengeren elsüllyesztett egy görög torpedórombolót.

Sváje felől jövő ellenséges gépek bombákat dobtak Torinóra. A kórház közelében egy ember életét veszítette, hárman megsebesültek. Egy festőgyárban, egy szövőműhelyben és egy szőnyegüzemben tűz keletkezett, de a lángokat nyomban megfékeztek. A katonai

célpontokban nem esett semmi kár.

Róma, dec. 5. (MTL) Mint a Giornale d'Italia Bernből jelenti, ottani német körökben kijelentették, hogy már legalább száz német tengeralattjáró áll készen arra, hogy megkezdje az új nagy offenzívát az angol kereskedelmi hajózás ellen és előmozdítsa az Anglia feletti végleges és minél gyorsabb győzelem kivívását.

### Hungária filmszínház.

Prolongálnunk kellett a nem oszloknak érdeklődés miatt mára, egyetlen napra: a „Zárt tárgyalás“-t Tusnád Fekete Máriaival és Págerrel! Utolsó előadásai a filmnek ma: 5, 7, 9 órakor!

## Az egyházi adó emelése nélkül állapították meg a ref. egyház költségvetését

Az egyház legtöbbet iskoláira áldoz. — Visszaállították a lelkészek, tanárok, tanítók és egyházi tisztviselők régi fizetését. — A presbiterium gyűlése.

A református egyház presbiteriuma dr. Révész Imre püspök és dr. Kölesey Sándor főgondnok elnöklésével tegnap délután gyűlést tartott, melyet a püspök bibliaolvasással és imával nyitott meg. Kegyelettel emlékezett meg a presbiterium két érdemes és buzgó presbiter elhunytáról, Imre Jánosról és Ujváry Józsefről, kiknek gazdag érdemeit jegyzőkönyvben öröklítik meg.

Elbűsűzött a presbiterium a városból elköltözött Sallay Lajos presbiter-től is, kinek munkásságáért meleg köszönetet mondtak.

Néhal Fröhlich Rezsőné sz. Vértessy Eszter nyolc hold földet hagyományozott az egyháza, közelebről az ispotályi szegényalap javára. A kegyes hagyományozó nevét aranykönyvben öröklítik meg.

A Csapó uccai egyházrész tanácsa külön előterjesztést tett a tanítóknak a belmészlői munkában való mlkénti bekapcsolására. Az egyházrészek jelentése kapcsán örömmel vették tudomásul, hogy dr. Boér Károlyné vezetésével a Péterfia uccai egyházrész által a háztartási alkalmazottak részére fenntartott Márta biblikör továbbfolytatja áldásos működését. A jelentésekkel kapcsolatban dr. Soós Béla lelképásztor és Molnár János igazgató-tanító szóltak fel.

A missziói bizottság jelentésével kapcsolatban elhatározták, hogy gyermek-istentiszteleteket fognak tartani.

A presbiterium Mezey Béla lelképásztornak és hitvesének meleghangú köszönetet szavazott az országos református leánykonferencia gondolatának megvalósításáért, megszervezéséért.

Tudomásul vették, hogy a Dóczy-féltet igazgatótanácsa megválasztotta tanárokul a következőket a tanítónoklépéshez, illetőleg a gimnáziumhoz: dr. Kovács Eszter, Ritoók Magda, Révész Gabriella, Molnár Ilona, Tar Zoltán, dr. Kovács Lajos és Almássy Irma tanárokat.

### Az egyház költségvetése

A presbiterium dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző előadásában tárgyalta az egyház 1941. évi költségvetését, mely az egész gazdálkodás képét mutatja.

A költségvetés szerint a közszükségleti alap összes bevétele kerekén 640.000 P, összes kiadása pedig kerekén 674.000 P, tehát az egyház egész gazdálkodásának, beleértve az iskolai, közjótékony-sági alapokat és alapítványokat is, az 1941. évi hiánya 34.000 P-re rug.

A költségvetésben befigyeltatnak a visszaállított fizetések is. E körülményt figyelembe véve az egyház költségvetése nem mutat túlságosan sötét képet.

Az egyház legtöbbet iskoláira áldoz. az iskolai kiadások most is növekvő tendenciát mutatnak. Az elemi iskolai alap hiánya, az összes állami és városi segélyek beszámításával, még mindig évi 133.000 pengőt tesz ki, a Dóczy-intézeti tagozatoké együtt 44.000 P-t. Adja továbbá az egyház a Kollégiumnak az évi 25.000 P segélyt. Ekként az iskolákra az egyház több mint évi 200.000 P-t fordít.

A gazdasági bizottság, midőn ezeket a számokat a presbiteriumnak bejelent, azonnal hozzátesszi, hogy az egyház ezt a nagy áldozatot évszázados hagyományainak megfelelően szívesen és nagy készséggel hozza meg.

Mindezen körülményeket figyelembe véve, remény van rá, hogy az egyház jövő évi gazdálkodása normális keretek

közt folyhat. A mutatkozó hiány egy részét pótolja az iskolák részére járó segélyeknek megfelelő felemelése, illetve visszaállítása is.

Az egyházi adó emelése ekként nem vált esedékké.

A gazdasági bizottság javaslatára a presbiterium a következő nyilatkozattal fejezi be határozatát:

— Mindezeknek elhatározásával a presbiterium megállapítja az egyház 1941. évi gazdálkodási rendjét. Az egyház ez évben súlyos megpróbáltatások elé fog nézni, melyeket azonban Isten akaratában való megnyugvással és benne vetett hittel, reménységgel fog elszenvedni. A presbiterium bízik az egyház tagjainak megértésében és jószándékában. Kéri az egyház minden tagjának támogatását és mindenkit buzdít az egyházhoz való hűségre.

— Hogy pedig a gazdasági téren feltornyosuló nehézségek dacára megáll-hasson az egyház, a presbiterium kéri a lelképásztoroknak, a lelkészeknek, tanároknak, tanítóknak, tisztviselőknek és alkalmazottaknak buzgó munkáját és állandó, lankadatlan, vállvetett erő-kifejtését. Egyben ismétlen elrendeli a gazdálkodás terén a legszigorúbb takarékosság elvének érvényesítését, amely-re az egyház minden bizottságát és tisztviselőjét utasítja.

A költségvetést a presbiterium vita nélkül, az egyház vezetői iránti teljes bizalommal egyhangúlag elfogadta.

### Az egyházi tisztviselők fizetésének visszaállítása

Az egyház gazdasági bizottsága bejelentette a presbiteriumnak, hogy az állam a tisztviselők fizetését 1940 november 1-től kezdve az eredeti mértékre visszaállította. Az állami tisztviselőkkel együtt a felekezeti tanárok és tanítók illetményéről is intézkedett a miniszteri rendelet.

Az egyház gazdasági bizottsága javasolja a presbiteriumnak, hogy állítsa vissza a lelkészek, tanárok, tanítók és tisztviselők fizetését az 1931. év előtti mértékre, vagyis az egyház is helyezze hatályon kívül az eddigi fizetésesökken-téseket. Ez az újabb intézkedés kerekén évi 33.000 P új kiadással terheli az egyház költségvetését.

A gazdasági bizottság az egyház 1941. évi költségvetésével kapcsolatban már intézkedett a visszaállított fizetéseknek beállításáról. A presbiterium a bizottság javaslatát elfogadta és az egyházi fizetéseket az állami mérték szerint visszaállította.

Dr. Révész püspök az egyház tisztviselői kara nevében köszönetet mondott a fizetések visszaállításáért. Viszont a presbiterium nevében pedig a tisztviselői karnak és elsősorban dr. Juhász Nagy Sándornak (lelkés éljenzés), akik az egyház anyagi életét a folyton fokozódó nehézségekben is, amikor naponként állítatnak újabb feladatok elé és amikor azt kell észrevennünk, hogy ma alakulnak olyan gazdasági és ezzel kapcsolatos nehézségek, mint a világháború harmadik és negyedik évében alakultak — amiből viszont azt is következtetem, hogy most már a vége felé járunk a nehézségeknek —, akkor ezek között a nehézségek között az egyházunk tisztviselői kara élén a mi, semmi-féle jelzővel ki nem emelhető főjegyzőnk úgy tud bölcsességgel, megértéssel és szaktudással a nehézségek fölé emelkedni, hogy emberileg szabad egy derülőt pillantással indulni az esztendő végén a jövő felé.

— Legyen szabad a presbiterium nevében a nemes város iránt (éljenzés)

**Tűzfáját beszerezheti**  
Kishegyesi út 5.  
**Lusztbaum Béla**  
Telefon: 13-95. Iutelephén.

**Fregoli és**  
**hosszúujju**  
**pulloverek**  
**Frank Imrénél**  
**Arany Bika**

még különösebben kifejezni azt a nagy elismerésünket, hogy vezetőségének nemes megértése folytán nemcsak a mi számunkra, hanem ami ennek a megértésnek és gesztusnak értékét az én szememben csak növeli, az összes keresztény felekezetek számára lehetővé tette az iskolák számára, hogy terhelket valamennyi könnyebbedéssel hozzájáruljanak. (Zajos éljenzés.)

**FERENC JÓZSEF**  
**KESERŰVIZ**

## Az árvizkárosult gazdák ellen azonnal felfüggesztik az árveréseket

Baskay János h. pénzügyigazgató jelentést tett az adózási viszonyokról a városi közigazgatási bizottság ülésén. A jelentéshez Bakóczy Gábor szólalt fel és azt a panaszt adta elő, hogy sok olyan gazda van, aki ellen árverést tettek ki, annak ellenére, hogy az adójukból kisebb-nagyobb leírást eszközöltek a szenvedett károsodások miatt. Azt kérte, hogy a pénzügyigazgató adjon ki sürgős utasítást, hogy az ilyen esetekben az árveréseket nyomban függesztsék fel.

Baskay pénzügyigazgatóhelyettes azonnal válaszolt és kijelentette, hogy az elemi kárt szenvedett gazdákra vonatkozólag az adóleírású jegyzéket még november 3-án megküldte a városi adóhivatalhoz, hogy a törlesztéket vezessék keresztül. Csak most hallja, hogy ez még nem történt meg, ezért intézkedik, hogy a legrövidebb időn belül ez megtörténjék, a végrehajtásokat pedig azonnal felfüggesztik. A bejelentést a bizottság megnyugvással vette tudomásul.

## JÖN LISZT DEBRECENBE

### Sütőiparosok küldöttsége sürgette a város lisztellátásának biztosítását

A Debrecenben jelentkező liszthiány megszüntetése érdekében Galamb Ferenc ipartestületi elnök, mint a sütőszakosztály elnöke, a sütőiparosok küldöttségét vezette Lossonezy István főispán elé és be-terjesztették a liszthiányai kapcsolatos kívánásaikat. Azt kérték, hogy a főispán biztosítsa a város lakosságának lisztellátását. Lossonezy István főispán a sütőiparosoknak tudomására adta, hogy tegnap a minisztériumban tárgyalások folytak és ekkor azt a

kijelentést tették illetékes tényezők, hogy Debrecen lisztszükségletének ellátását biztosítják. Már ki is utaltak másfél-két hónapra elegendő lisztmennyiséget a Futura útnán.

Mivel a város lakosságának a havi lisztszükséglete 100 vagon, így mintegy kétszáz vagon liszt érkezését lehet várni. Addig is, amíg ez a kiutalt liszt megérkezik, a helyben raktáron fekvő lisztből elégítik ki a szükségletet.

## A falvakban cserekereskedelem fejlődött ki

### A Kereskedő Társulat választmányi ülése fontos ügyeket tárgyal

Kontsek László alelnök elnöklésével a Kereskedő Társulat választmányi ülést tartott, melyen a tagok valamennyien résztvettek. Dr. Arkay Ferenc miniszteri tanácsost c. államtitkárrá kinevezetése alkalmából a Kereskedő Társulat üdvözli.

Tárgyalták egyes nélkülözhetetlen közszükségleti cikkek hiányát és elhatározták, hogy ebben a kérdésben a fennforgó panaszokat az illetékes tényezők elé juttatják.

Foglalkoztak a cserekereskedelem kérdésével. Azokon a helyeken, ahol nincs vasút, sem pedig összekötő utak, vándorkereskedők járnak a falukba és a terményekért olyan cikkeket visznek, amelyekre a falusiaknak van szükségük. Ebben az ügyben a miniszter véleményét kérte a Kereskedő Társulattól, hogy mi az álláspontja a megteendő intézkedéssel kapcsolatban.

A választmány megvitatta az ügyet és azt kéri a minisztertől, ne tiltsa el ezt a cserekereskedelmet, mert ezt az

élet maga hozta létre és erre egyelőre szükség is van.

A választmány foglalkozott a négy-évfolyamú esti tanfolyam és a továbbképző kérdésével. A kultuszminiszter ugyanis megengedte, hogy azoknak, akiknek eddig nem volt módjuk rá, hogy a kereskedelmi iskolát elvégezzék, vagy magukat továbbpezzék és az életben már pozíciót töltenek be, a napi munkájuk után megszerzhessék a szükséges képesítést. Ezek részére nyitják meg az esti tanfolyamokat, melyek középsikolai végzettséggel lesznek egyenlő értékűek. A Kereskedő Társulat megteszi a szükséges lépéseket a tanfolyamok megszervezése ügyében.

Köszönettel vették tudomásul, hogy a Kereskedelmi Kamara 1000 pengő rendkívül támogatásban részesíti a Kereskedő Társulatot erre az évre, ezenkívül még öt féltandijmentességi ösztöndíjat adott, három a fiú- és két a női kereskedelmi iskola tanulói részére.

### A kecseti kalácsa Debrecenben

Páratlanul érdekes lesz a szombati székely est

A Debreceni Székely Társaság és a Hargitaváralja jelképes székely község nagyszabású jótékony célú székely estet rendez az Arany Bika dísztermében folyó hó 7-én, szombaton este 8 órai kezdettel.

Decemberben hasonló méretű és kiállítású népi műsoros előadás, mint arról a napokban már megemlékeztünk, még nem volt s ezért hívjuk fel erre a nagyszabású előadásra az érdeklődő és a székely népi életet szerető nagyközönség figyelmét.

A székely falu tüde levegője, a székely nép ősi jókedve még az elnyomtatás ideje alatt is megtartott lelket üdítő humorra fogja két órán át betölteni a díszterem falait s a hallgató közönség egy kis székely falu mindennapi életébe fog bepillantást nyerni és olyan kedves benyomással és emlékekkel fog távozni az előadásról, mint a budapesti közönség amely hét estén át zsúfol

házak mellett alig tud betelni a látó-takkal.

Az előadás műsora a következő: Megnyitó beszédet mond Rugonfalvi Kiss István, a Székely Társaság elnöke. A Kecseti kalácsát bemutatja Kiss Kálmán kecsétkisfaludi székely kispápa, országgyűlési képviselő. Székelyfőnénekkel és játékokkal. Udvarhelyszéki verbunkos. Maroszeleki verbunkos. Búcsúzkodó. Bokázó. Mennyben-ménés. A vén cigány tánc. Párnés-tánc. Szűnet. A táncokat ismerteti Kiss István kecsétkisfaludi lelkész. Csűr-döngölő. Jártatos, forgatos és ugratos. Gólyás-tánc. Dobbantós. Seprűs-tánc. Záróbeszédet tart dr. Fazakas Sándor, a Hargitaváralja jelképes székely község bírája.

Az előadás iránt, mint értesülünk, máris igen nagy az érdeklődés város-szerte, sőt még a környék is fok-jegyet kötött le.

Jegyek korlátozott számban még kaphatók dr. Bertók és Harmath-féle könyvkereskedésben.

**Vitéz dési Bajnóczy József hadtestparancsnok magas kitüntetései**

Magas kitüntetést nyert el vitéz dési Bajnóczy József altábornagy, hadtestparancsnok kiváló érdemei elismerésül A Kormányzó vitéz Bartha Károly honvédelmi miniszter előterjesztésére a magyar érdemrend közepkeresztjének csillagát adományozta a debreceni hadtest parancsnokának.

Vitéz dési Bajnóczy József másfél évvel ezelőtt vette át a hadtest parancsnokságát. Debrecen városi közönsége meleg szeretettel veszi körül a hadtestparancsnokot, akinek kiváló katonai értékei a debreceni hadtestnek az erdélyi bevonuláson való részvétele alkalmával is általános elismerésre találtak. Legfőbb kitüntetését Debrecen város katonái köréi és polgári társadalma egyaránt nagy örömmel fogadta.

**A debreceni vitézek díszelőadása a Kormányzó Ur névnapján**

A debreceni vitézek díszelőadása a Kormányzó Ur névnapjának tiszteletére ma este lesz az Arany Bika dísztermében. Az ünnepély pontosan 8 órakor kezdődik.

Az ünnepély műsora: Tiszteletadás a bevonuló zászlóknak. 1. Megnyitót mond: vitéz Berényi István székkapitány. 2. Ünnepi beszéd, tartja: Magyarossy Sándor m. kir. tábornok, törzskapitány. 3. Szózat: Eneki a Városi Dalegylet és a Vitézi Enekkar. 4. Magyar népművészeti táncbokréták. 5. Erdély visszatért. Előkép.

Jegyeket Bészler és David vasarkeskedésében lehet kapni (Perece József út 7. sz. a.).

Esti pénztár december 6-án este 6 órától kezdve a Bikában már működik.

A díszelőadás után a Bika üvegtermében fog a díszes közönség vacsorázhatni és táncolni. A táncbokrétások részére pedig a Vitézi Rend-házban lesz táncos összejevetel a díszelőadás után.

**Estélyi báli frizuráit**  
 tartós ondulólást — festést  
**BATA fodrásznál**  
 készíttesse  
 Simonffy u. 1. Tel. 27-42.

**Dr Csüry Bálint előadása a csángókról**

Az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyamon tegnap Dr Csüry Bálint egyetemi tanár, a Tudományos Akadémia tagja tartott előadást a moldvai csángókról.

A kitűnő előadó négy ízben tett tanulmányutakat a moldvai ősi magyar telep magyarsága között. A moldvai magyar szörvány elhagyottan él ősi lakóhelyén. A nevükön kívül alig tudunk róluk többet, holott például a 80 millió német nemzet a más országbeli németiséget szinte személy szerint számon tartja. Pedig a csángó magyarok száma még mai is igen tekintélyes. Moldvában kilencezer csángó magyar él. A bukovinai és besszarábiai csángókkal együtt 112 ezerre rug a számuk. A falu életformája az egyetlen magyar életforma, melyben mint magyarok élhetik apáik életét. Nyelvük nagyon sok ősrégi sajtóságot, ősrégi szót őrzött meg. Népköltészetük a fájdalom és bánat költészeté. Az előadó a csángó néplelket szemléletesen világította meg néhány jellemző csángó közmondással és népdallal. Végül a csángó néplelkek mesetermő gazdagságáról emlékezett meg. Ma, midőn gyakran hallunk a csángók hazatelepítésének kívánatos voltáról, Csüry Bálint kitűnő előadása kitűnő nagy érdeklődést keltett az egybegyűlt nagyszámú közönség körében, amely az előadást mindvégig nagy figyelemmel hallgatta és végül az előadót lelkes tapsviharral tüntette ki.

**Főgondnok és presbiter választás lesz**

**Főgondnoknak újra Kőlcsey polgármesteri jelölték**

A folyó év végén a debreceni református egyházban lejár a főgondnok megbízatása, akit háromévi ciklusokban választ a gyülekezet. Ugyancsak 3 évenként kell választani az egyház által fenntartott tanintézetek tanárait és tanítóit közül a presbiteriumba beülőt képviselőket. Ezeknek mandátuma is lejár a folyó év végével. A tanári és tanítói képviselőket szintén az egész gyülekezet választja.

A presbiterium szabadon választott 100 tagja közül 25 presbiternek jár le a megbízatása folyó év végével. — A presbitereket az egyházrészek külön-külön választják szeptember 25. körül 3—3 presbiter választ a Csapó uccal, a Péterfia és a Kossuth uccal egyházrész, 2—2 presbiter pedig a többi nyolc egyházrész.

A folyó év végével lejár az összes egyházrészli tanácsok tagjai felének megbízatása is, kiket az egyházrészek külön-külön választanak.

A presbiterium a választásokat elrendelte és a választás vezetésére a szokásos bizottságokat kiküldötte.

A kilépő presbiterek névsora a következő: P. Szabó Mihály, Balogh Béla, Tóth Imre, Rásó János, Kertész István, dr Sallay Lajos, dr Csűrös Ferenc, dr Boldizsár Kálmán, dr Hadházy Zsigmond, dr Kállay Kálmán, Vasady Lajos, Zih Géza, Piros József, Birinyi Imre, Bak József, Jóna János, dr Gyöngyössi József, Aszalós Imre, néhai Ujvári József helye, Pocsay Gábor, Madarász János, Ignáth Márton, Varga Károly, Szendrey Sándor, Faragó István.

A presbiterium tegnap délutáni gyűlése után a presbiterek rendkívül nagy számban maradtak vissza a gyűlés-teremben értekezletre. Az értekezleten dr Révész Imre püspök elnököl és az előadót tisztelettel Juhász Nagy Sándor főjegyző látta el.

Az értekezlet egyhangúlag jelölte az egyház főgondnok tisztségére dr Kőlcsey Sándor polgármestert, kinek megbízatása az év végével lejár. A főgondnokválasztó gyűlés december 18-án lesz a Nagytemplomban.

**Rásó alispán nyilatkozata**

Mint jelentettük, az összes városok és megyék vezetőfőirai bevonásával nagy értekezletet tartottak a minisztériumban. A közlelmézzel kapcsolatos kérdéseket tárgyalt a miniszter el. Az előterjesztésekből — mint erről Rásó István alispán nyilatkozott — kitűnt, hogy faellátás kérdése nincs még teljesen kielégítő módon megoldva, de nagyon valószínű, hogy a jövő héten ezt a problémát is megoldják, a most mutatkozó nehézségeket kiküszöbölve.

**a közellátási kérdésekről**

Arra vonatkozólag, hogy a vidéki városok és községek milyen állapontokra helyezkednek a sertések kiengedése tekintetében, Rásó alispán kijelentette, hogy a városok és községek vezetői semmiféle nehézséget nem gördítenek a kihozatal elé abban a pillanatban, amint az illető község vagy megyei város lakosságának ellátása biztosítva van. A felesleget tehát bármilyen mennyiségben kiengedik.

**Százholdas birtokot kapott az Erdélyi Szociális Szervezet a nagyváradi káptalantól**

Nagyváradról jelentik: A nagyváradi káptalan november 14-én kért intézést a katonai parancsnoksághoz, melyben a Szentandrás község határában elterülő 45 és 54 holdas szántóföldek ügyének rendezését kérte.

A nagyterjedelmű földbirtokot a román uralom alatt a román tanítóképző igényelte és kapta meg. A visszacsatolás óta a nagyváradi központi katonai parancsnokság kezelte a birtokot, végül is november 30-án úgy intézkedett, hogy az említett területre az Erdélyi Szociális Szervezet, illetve annak jogutódját helyezte ideiglenesen birtokba.

Erről az intézkedésről értesítették a nagyváradi káptalant, a nagyváradi Szociális Szervezetet és Szentandrás előljáróságát. A rendelkezést a birtokszertandrási körjegyzőség tudomásul vette és foganatosította.

**Horthy-arckép leleplezése a nyilastelepi egyházrészben**

A nyilastelepi ref. egyház csütörtök délután leleplezte le azt a Horthy Miklós arcképet, melyet a Nyilastelepi Ref. Ifjúsági Egyesület ajándékozott az egyház részére. Az ünnepély első számaként a Kálvin János Enekkar adott elő sikerült énekszámokat Pálffy Lajos karnagy ügyes vezényletével. Majd Mezey Béla lelképítő tartott emlékdett előadást Horthy Miklósról. Ezek után leleplezték le az arcképet, melyet Fekete László tanító festett. Az énekkar újabb száma után Baja Mihály, az országosnévű papköltő Horthy Miklósról írt verséből adott elő. Majd Nagy Lajos ügyes hegedűszáma következett, Szabó Gyula kántortanító harmóniumkísérete mellett. Vitéz Kmetty Magda nagy átérzéssel szavalt. Dr Karácsony Sándor „Leányok a fonóban” című népszínművét adták elő nagy sikerrel. A szép ünnepély a Nemzeti Hísekek el-éneklésével ért véget.

zus Szent Szívének ajánlott templomban az első prédikációt dr Domanek Pál békéscsabai apátplébános mondta. Azok számára, akik az ünnepi misse alkalmából a templomból kiszorultak a templom előtt Gangyi Ferenc szeged-mórávárosi adminisztrátor mondott szentmisét és szentbeszédet. Délben ebéd volt, amelyen Lindenberger János apostoli kormányzó felszólalt.

**Kiss József tankerületi főigazgató**

üdvözölte a debreceni tankerülethez csatolt bilhári iskolákat, tanárokat, az ifjúságot és a szülőket. — Melyen átérzem a felszabadulás nagy jelentőségét — írja Kiss József tankerületi főigazgató — és arra készítem, hogy továbbra is Istenbe vetett erős hittel, magyar akarással és farradhatatlan munkával törekedjünk sorsunk javítására. A történelem magyarságunk életerejét igazolja. Az iskolák nevelő munkája a tudatos nemzetnevelésnek, a nemzeti erősödésnek az alapja. Tudom azt is, hogy milyen sokat szenvedett a megszállás alatt a magyarság iskoláztatásának ügye.

A tankerületi főigazgató az önfeláldozó küzdelemért hálás szívvel mond köszönetet a volt kisebbségi iskolák vezetőinek.

**OZELOT-ÉS-MACSKA BUNDAK**  
 LIPCSEI HAZAI SZÖRMEK-PIAC U. 59  
 TELEFON: 37-80.

**Divatos öltözethez divatos retikült és bőrkesztyűt vásároljon Tóthfalussy hőröndösnél**  
 Hangya palota. Plac u. 40.

**A volt 39-esek Miklós-estje**

Miklós estje alkalmából nagysikerű összejevetelt rendezett a volt 39-es gyalogezred Legénységi Bajlarsainak Köre a Szekeres borozó helyiségében. Az összejevetelen megjelent besztercebányai Klein László tábornok és vitéz Lépes Győző ezredes. A Hísekegy után vitéz Papp János vezető-bajtárs tartott izzó hazafias érzéstől áthatot, szép beszédet, hódító szavakkal emlékezett meg a legelső magyar emberről, vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzóról. Szabó Imre és Kovács Gyula nagyhatású, kitűnő szavazata után Gáll József az erdélyi emlékekről tartott mindvégig lebilincselően színes, élvezetes előadást, melyben meglevelekedtek a felejthetetlen erdélyi bevonulás epizódjai. Nagy Imre 39-es bajtárs a háború alatt készített tamburicáján hazafias dalokat játszott, amit nagy élvezettel hallgattak a megjelentek. Szabó Imre bajtárs verses köszöntőben üdvözölte az Erdélyből hazatért bajtársakat, akik meghatottan fogadták a kedves figyelmet. A Himnusz eléneklése után a késő esti órákig maradt együtt a társaság.

**Épületátalakítási adókedvezmények**

A hivatalos lap december 6-1 száma közli az épületátalakításokkal kapcsolatosan adható adókedvezményekről szóló 140.000—1940. VII. sz. P. M. rendeletet, amely 1942 december 31-ig marad hatályban. A rendelet a trianoni országterületen csak a 4 szobásnál nagyobb lakásoknak, vagy húzamosabb időn át más célra használt és ennek következtében lakás céljára alkalmatlanná vált épületeknek két vagy több kislakással átalakítása, valamint a légóltalmi szempontból tűzmentességet biztosító munkálatok és óvóhelyek létesülése után állapít meg adókedvezményt. A visszacsatolt Felvidék, Kárpátalja, keleti és erdélyi országrészekben azonban az adókedvezményt kiterjesztik mindazokra a munkálatokra, amelyek az elmúlt években a trianoni országterületeken igényt adtak adókedvezményre, hogy a visszacsatolt területek lakossága utólag mindazokban a kedvezményekben részesülhessen, amelyek annakidején a trianoni ország területén engedélyeztettek. A kedvezmény mértéke, valamint az eljárásra vonatkozó szabályok azonosak a folyó év végével lejáró rendeletben foglaltakkal.

**Baráti beszéd bolgár parlamentben**

Szofia, dec. 5. A bolgár parlament egyhangúlag elfogadta a magyar-bolgár légügyi megállapodást. Ez alkalommal Lipovanszky kormányparti képviselő beszédet mondott. Rámutatott arra, hogy ez a megállapodás a mostani ülésszakban az első államjogi ténykedés a két baráti ország között. Megállapodás megegyezik a más országokkal kötött megállapodásokkal. Senki sem nyugtalaníthatja a megállapodás miatt, amelyet Bulgária a háromhatalmi egyezményhez, tehát a hadviselő egyik csoportjához csatlakozott állammal kötött, mert a trónbeszéd elfogadásával már kidomborítottuk baráti kapcsolatainkat a tengellyel. Magyarország és Bulgária között hosszú évek óta tartó barátság gazdasági és politikai alapra épül.

..... mi is lenne hát a legjobb, legszebb ajándék?!  
**EGY NAGYSZERŰ, KITŰNŐ TÁSKA IRÓGÉP AZ EGÉSZ ÉLETRE!**

**HURAY** írógépműszerész mestertől  
**IPARKAMARA PALOTA.**

## HIREK

**Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:**  
 Debrecen, József kir. herceg uccsa 1. szám.  
 Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).  
 Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta  
 3.— pengő, negyedévenként 8.— pengő,  
 félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.  
 Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

### Miklós napján

Írta: BOT ANDOR

Ha Horthy Miklós érdemeit csak korunk és a sívárságában elégedetlen emberek mértékével mérjük is meg, akkor is rá kell eszmélnünk, hogy végtelen háttérrel tartozunk a gondviselésnek, mely őt nekünk adta, nemzetünk élére állította, sorsunk irányítójává kijelölte.

De mint a kincsek birtokosai rendszerint csak akkor tudják kincseik igazi értékét, mikor azokat már elveszítették, vagy könnyelműen elherdálták, mi is akkor fogjuk csak Kormányzónk és Vezérünk igazi értékét megbecsülni tanulságul, mikor a történelem lapjain olvashatjuk, hogy e sivar viharzónában mennyi kincsrel gazdagította lelki életünket, mennyire magas színvonalra emelte nemzetét süllyedő hajóját.

Valóban szinte bünbánóan, de egyben végtelen háttérrel látja, kinek szeme van s kit semmi mellétekintet és körülmény ítéletében nem befolyásol, hogy Horthy Miklós ma a nemzet életének, anyagi gyarapodásának, szellemi felébredésének, hitéletében való elmélyedésének legnagyobb ereje, leggazdagabb forrása.

S ez a kor, mely a vakító fényben tévelyeg s veszti el látó- és ítélőképességét, nem látja benne a csendes, szerény, de biztos viharlámpa nyugodt s megmentő lángjának szakadatlan lobogását! Nem látja, hogy e láng világit és mutat utat mindnyájunknak a vihar dermesztő sötétjében, az orkán pusztító légkörében. Hova suttana a ma gyorsan és jövőt nem mérlegelő politikai bányász, mely sem bányaléggel, sem vízmossással, sem alnak és tárnak összemolvasásával nem gondolva, csak a csillogó gyémántot és drágakövet hajszolja, ha az ő mérsékelt s megfontolt munkára serkentő szava nem hangzana?!

Hova zuhanna az elragadott székér hegyek ösvényein, melyen zuhogó vizek fölött kanyargó keskeny utain, ha az ő örökké erős keze nem fogná a — mondjuk csak szilaj és merészebb paripákat!

S nemesak erő, megfontolás fokozzák és adják tekintélyét, de az a, hogy mindenki tudja és mindenkinek látnia adta, hogy a nemzet féltéskor személyét, önmagát a sors szeszélyeitől nem féltve rendelt mindig a magyar nép és nemzet érdekei alá!

S akaratának, erejének érvényesítésekor a nemzet szellemi javait, művészetének tárházait, a „Szép”-nek esarnokait sohasem tekintette s kezelte mostohakezekkel, de épp e mai napoknak sötét és az örök szép iránt sivar lelkei közt is az ő lelke lángol és világit és mutat példát, mint csak legjobbjaink s legnagyobbjaink lelke világitott! Adja az Isten, hogy mennél tovább világítson életével és tetteivel!

— A Kistemplomban lesz a Kormányzó névnapján istentisztelet. Ma délelőtt 10 órakor a Kistemplomban ünnepélyes istentisztelet lesz a Kormányzó Ur névünnepé alkalmából. Az istentiszteleten dr. Soós Béla lelkipásztor, egyetemi magántanár mond prédikációt. Az istentiszteleten a hatóságok és testületek képviselői is megjelennek.

— A kormány segítségére siet az erdélyi iparosoknak és 45 millió közmunkát kapnak. Egyedül Marosvásárhelyen 250 kisiparos kap megrendelést.

— Dreveio volt havannai rendőrfőnököt szerdán este, amikor lakásáról elvitték, agyonlőtték. A holttest mellett fekvő cédula szerint a volt rendőrfőnököt azért gyilkolták meg, hogy megbosszúlják két forradalmárnak a Machado-kormány uralma alatt történt agyonlövését.

— A város képviselői az Istentiszteleteken. A várost a kistemplomi istentiszteleten dr. Kölcsey Sándor polgármester, dr. Balogh Sándor főjegyző, dr. Talay Zoltán árvaszéki elnök képviselik. A katolikus templomban a város részéről Zádor Gyula tanácsos és Gorondy Henrik aljegyző, a gör. katolikus templomban dr. Való Antal tanácsnok, Pálffy Zoltán tanácsnok, az evangélikus templomban dr. Józ István tanácsnok és Budaházy Béla dr. aljegyző, a zsidó templomban dr. Bacsoni Sándor és dr. Szabó Gyula tanácsnokok jelennek meg a Kormányzó úr névünnepé alkalmából tartandó istentiszteleteken.

— Húszfokos hideg Boszniában. Bosznia északnyugati részében két nap óta igen nagy hideg uralkodik. 20 fokot is mértek. Banjaluka közelében egy asszony megfagyott.

— A debreceni Máv, műhely által, a kolozsvári Máv, műhelynek adományozott és a Máv, műhelyi Mansz által himzett zászló avatása 8-án, vasárnap lesz. A zászló este fél 7-kor műsor keretében lesz nyilvánosan bemutatva, az Egyetértés dísztermében. Az ünnepi beszédet Deér Máv, mérnök mondja.

— Ötszáz családfő dolgozik szükségmunkán karácsony előtt, a mostani 260 fővel szemben. Ennek az intézkedésnek az a célja, hogy a szociálpolitikai ügyosztály ilyen módon gondoskodhasson arról, hogy minél több család jusson keresethez. A munkákba bevonják a Töglavetőben az árvíz által megromlott utak helyreállítását, a Vargakertben, a Mikepéresi úti rokkanttelepen és a Létai úton a esatornázási munkánál dolgozó létszámot kétszeresére emelik.

— Dr. Takács Sándor volt klinikai tanársegéd, gyermekorvos újból rendel, Hatvan ucca 13. alatt.

— A debreceni református Kollégium gimnáziuma az „Erdélyért” akció keretében gyűjtést indított a tanári testületben és az ifjúság között. A gyűjtés eredménye 2 láda ruhanemű és könyvadomány, azonkívül 445.31 P készpénz, mely összegből 102.20 P a tanári testület 343.11 P pedig a tanulóifjúság adománya. — Mindezeket az adományokat a gimnázium igazgatósága a máramaros-szigeti református gimnázium igazgatóságának küldötte el a szegénytanulók között való szétosztásra.

— Fejfat lopott a temetőből egy hetvenéves öregasszony. A Ceglédi uccán posztoló rendőrszem tegnap este arra lett figyelmes, hogy egy nagyon idős asszony minden erejét megfeszítve húz az uccán egy közel mászsás súlyú fejfat a Kossuth uccai temető irányából. Igazolásra szólította fel, mire az idős asszony rémülten ismerte be, hogy a Kossuth uccai temetőből lopta a fejfat, amit hazai akart vinni lakására tüzelőnek. A rendőr nyomban előállította a 70 éves idős asszonyt a központi ügyeletre, ahol kihallgatása után őrizetbe vették. A fejfat, mint bűnjelét most a rendőrség egyik szobájában őrzik és megkeresést intéztek az ügyben a károsult családhoz, akiknek családi sírházról ásta ki a fejfat az idős asszony.



A tüzeitztikar fényes Borbála estélyéről az Arany Bika dísztermében.



Fogadalomtétel előtt imádkoznak a piarista kiscserkészek.

— Az Ipartestület a záróra tekintetében a fővárossal egyenlő elbánást kér. Ennek érdekében kérelmet terjesztettek fel a belügyminiszterhez és azt kéri, változtassa meg a záróra-rendeletnek azt a tervezett rendelkezését, hogy Debrecenben egy órával hamarabb legyen záróra, mint Budapesten, hanem az időpontot a fővárossal egyformán állapítsák meg.

— „Dalok Horthy Miklósról” címen lapunk vezetőhelyén közöljük Baja Mihálynak, az országoshírű költőpánnak szép verseit. A dalciklus még több kisebb-nagyobb népies versből áll. Ezeket is közreadjuk jövő számainkban. Megzenésítésre a szerző ad engedélyt.

— Dr. Miklóssy Béla volt tb. városi fogalmazó a mult hét folyamán Zilahon letette az esküt és mint szolgabíró Szilágyosmlyóra nyert beosztást.

x Dr. Kürthy Mária Magda táncintézetében 5-én csak középsikolások, 6-án felnőttek részére „Mikulás” osztánc, Péterfia u. 30.

— Orvosi hír. Dr. Glatstein László szemorvos ismét rendel, Vár u. 2. sz. alatt.

x Magyar nótafelismerési est a Díhen Jánosné borozójában. Ma, pénteken este 7 órai kezdettel Csiki Géza hírneves cigányzenekara 30 magyar nótát ad elő. A nagyerdemű közönség közül, aki e nótákat felismeri, gazdag jutalomban részesül. Mindenkit szeretettel vár Díhen Jánosné borozója, Nap u. 22.

x Kenyeremet fogyasztó nagyerdemű vásárlóközönséget mely tisztelettel értesítem, hogy a nyersanyaghiányra való tekintettel kénytelen vagyok fűszerkereskedő vevőim kiszolgálását beszüntetni. A fogyasztóközönség közvetlen kiszolgálását üzletemben, Csokonai u. 33. alatt látom el. Telefon: 37-90. Beck Mór pékmester.

— A Nemzeti Munka Központ debreceni helyi szervezete tegnap este házi ünnepség keretében emlékezett meg Kormányzó urunk névnapjáról. Az ünnepség bevezetése képen a dalárda énekelte el a Híszkegyet, majd Mile Jenő titkár emlékezett meg lendületes beszédében a Kormányzó úrról, aztán a dalárda a Himnuszot énekelte el. Üdvözlő táviratot küldtek a Kormányzó úrhoz.

— Jakucs László igazgató-tanító tájékoztatást adott a presbiteriumnak arról, hogy milyen mértékű segélyezést végeznek az elemista gyermekek körében. Körülbelül 1000 pengő folyik be az ő körzetében segélyezésekre, de ahol meg ilyen nem szerveztek, azokat Juhász Nagy Sándor főjegyző felkérte, hogy lássanak munkához, mert amint látszik az áldozatkészség a közönség körében meg van, sokan adnak keveset és így nagy összeg gyűlik össze.

— Fényesen sikerült Mikulás műsor a Vitézi Székházban. Csütörtökön délután a Vitézi Székház nagyertermében igen szépen sikerült Mikulás-délutánt rendeztek a debreceni bírák és ügyészek gyermekei részére. Dr. Oláh Lajosné, a tábla elnökének feltevése és dr. Jeney Sándorné, a törvényes elnökének feltevése buzdították dr. Szeszihné Tarján Lili segítségével a rendezésen. Nagyszámú közönség nézte a gyermekkereng boldog örömet, amikor Mikulás bevonult és elsorolta a gyermekek neveit és minden gyermekről mondott valami kedveset, valami jellemzőt. Kiosztották a Mikulás-csomagokat, majd bábjáték előadással vidultak az apróságok.

— A „Székely”-est iránt, mely az Arany Bika dísztermében f. hó 7-én este 8 órakor kezdődik, egyre nagyobb érdeklődés nyilvánul meg. Jegyek még korlátozott számban a Harmathy papír- és dr. Bertók könyvkereskedésében kaphatók. A rendezőség kéri azokat, akik az előadás után vacsorán részt kívánnak venni, szíveskedjenek asztalt lefoglalni.

— A Svetits Szövetség kedves Mikulás délutánt rendezett a kicsinyek számára a Svetits intézet tornatermében. A hangulatos műsor végén ajándékokat osztottak ki. A szövetség tagjai, élükön vitéz Nagy Pálné elnökkel nagyszámban jelentek meg és vettek részt a kicsinyek örömeiben.

— Két darab hamis kétpengőt adtak át a debreceni ügyészségnek. Az egyiket Hajdúböszörményben, a másikat Kismarján kobozták el. Az eljárás megindult a hamispénzek készítőinek és forgalombahozóinak kézrekerítésére.

**Gyászrovat**

Csáki András közműves 67. évében elhunyt. Temetése szombaton délután fél 3 órakor lesz a Köztemető 2/b. számú ravatalozótéréből. Lakás: Nyíl ucca 137. Temetését Bartha vállalata végzi.

— Felakasztotta magát és meghalt Hajdúsámsonban Tóth Ilona. Öngyilkosságának oka ismeretlen.

— A közlekedéssel és záróra korlátozással összefüggő rendeletek szombaton jelennek meg a hivatalos lapban.

— A gyufát hat fillér helyett 8 fillérré adta Müller László budafoki fűszeres, akit árdrágításért elítélték 50 pengő pénzbüntetésre.

— Fa árdrágítókat tartóztattak le Budapesten, akik mázsáknént 30-40 fillérral többet számítottak. Letartóztatásba került négy fakeskedő.

— Megszüntetik a cserkészkalap viselését és a jövő évben már sapkát rendszeresítenek, hogy külső ségében is különbözzék a magyar cserkész a többitől. A cserkész szövetségből 2300 zsidó cserkészt zárnak ki.

— Budapesten a gáz árát emelni akarják és a polgármester már megkezdte a pénzügyi szakbizottsággal a tárgyalást. A háztartási gáz árát 20-ról 24 fillérré akarják emelni.

— Az idén cukorrépából jó termés volt és így a cukorgyárak bőséges anyagot kaptak. A jelentések szerint 16.000 vagon cukrot fognak termelni ebben az évben.

— Az üzleteket Budapesten ma, a Kormányzó névnapján délután 2 órakor zárják önkéntes elhatározás alapján.

— Megjelent Romániában a rendelet, melynek értelmében a hadseregnek nem lehet zsidó tagja és csak közmunkaszolgálatot kell teljesíteniük. Zsidók levette szolgálót sem teljesítenek.

— A Budapesten áthaladó német kórházzvonaton meghalt egy 91 éves bukovinai gazda, akit a rákosi temetőben temettek el.

— Öt svéd repülőgép gyakorlatra indult, de eltévedtek és lezuhantak. Három gépet már megtaláltak. Két pilóta meghalt, három megsebesült.

— Kirabolták és fához kötözték Veréb község határában Nagy László postást, akitől 1200 pengőt vittek el. A postást három ismeretlen egyén támadta meg az erdőszélen és levették a kocsijáról.

— A rablógyilkos áldozatának vitéségi érdemét is elvitte. A nyulási rablógyilkosság ügyében a csendőrök a bűnjeleket és jegyzőkönyveket átadták az ügyészségnek, iKderült, hogy Tuba Mihály, aki megölte és kirabolta Nádasy Lajost, áldozatának ezüst vitéségi érdemét is elvitte. Tuba jelenleg a nyiregyházi fogházban 30 napi fogházbüntetését tölti és csak kiszabadulása után hozzák át a debreceni fogházba.

— December 6 a zsidó templomban. A Kormányzó Úr nevenapja alkalmából a Kápolnási uccal fűtött templomban alkalmi istentiszteletet tartunk, amelyre mindenkit szeretettel hívunk és várunk. Rabbiság.

— Zsidó istentiszteletek. A statusquo ante izr. anyahitközség templomában az istentiszteletet rendje folyó hó 6-tól 13-ig: Péntek este mindkét templomban háromnegyed 4, szombat reggel 7, délelőtt a Kápolnási uccában 10, délután 3, az ifjúságnak a Kápolnási uccában fél 4, este mindkét templomban 4.40. Köznap mindkét templomban reggel fél 7, este 4 órakor. Rabbiság.

— Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban. Péntek délután 3.42, szombat délelőtt 8, délután 3 órakor. Szombathézi 3.32. Kimenetale 4.42 órakor.

— Hubert Hermanns holland újságíró az indokínai határ egyik francia őrállomásáról figyelte a helyzeti alakulását. Közben egy számai területéről adott lövés megölte.

**Nyolcnapos leánygyermeket találtak a debreceni állomáson egyik vasúti kocsiban**

A debreceni pályaudvaron, a nyiregyházi vonat beérkezése után, az esti órákban meghökkenítő leletre bukkant egyik MÁV alkalmazott a vasúti kocsiban. A közönség kiszállása után Balogh József MÁV jegyvizsgáló végigment a kocsikon, amikor egyszerre különös zaj ütötte meg fülét. Éles gyermekirást halott. Nyomban a hang irányába tartott és egyik vasúti kocsi fülkéjében, a csomagtartóban elhelyezve alig párnapos csecsemőt talált.

Balogh József nyomban értesítette a leletről a pályaudvaron szolgálatot teljesítő Mille rendőrfőtörzsmestert, aki a gyermeket gondozásba véve, kivitte a gyer-

mekmenhelyre. A vizsgálat során, a gyermek pólyájához kötött csomagban megtalálták a vasúti kocsiban hagyott csecsemő személyazonosságára vonatkozó iratokat is. Ebből kiderült, hogy a kislány nyolcnapos, Mátészalkán született, Rózsának hívják és édesanyja, egy mátészalkai leány azért hozta be Debrecenbe, hogy a gyermekmenhelyen elhelyezze. Teljesen rejtélyes, hogyan került a kislány a csomagtartóba és miért tűnt el az édesanyja?

Az esetről jelentést tettek a debreceni rendőrségnek és megindult a nyomozás az anya hollétének megállapítására.

— Debrecen közegészségügye. A városi közigazgatási bizottságban dr Gaertner István m. kir. tisztifőorvos jelentést tett a közegészségügyi helyzetről. Hevenyfertőző betegségekben csak 2 egyén halt el, ami 1.8 tízezreléknél felel meg. Gümőkórban 14, rák miatt 6, szív és érbetegségek következtében 22 egyén halt meg. Nagyobb számban jelentkezett a diftéria hastífusz 6 esetben fordult elő, halálozás nélkül.

— Himmler SS-vezető helyettese Romániában. Lorenz SS-főosportvezető, akit Himmler birodalmi rendőrfőnök a besszarabiai és romániai németek visszatelepítésének vezetésével bízott meg, az átköltöztetés befejezése után szerdán látogatást tett Antonescu tábornoknál. A főosportvezető ez alkalommal átnyújtotta Himmler birodalmi SS-vezető kétféle leu összegű adományát a romániai földrendés károsultjai javára.

— Zsák aranyat loptak a matrózok. A casablancai rendőrség letartóztatta a Ville d'Alger gőzös három matrózát, akik egy zsák aranyat loptak a hajóról, amely a Francia Bank aranykészletét szállította.

— Négyezer éves csontvázat találtak a protektorátusban. Prerau közelében téglagyári ásatásnál 4000 éves csontvázakra bukkantak. Mellettük bronzkori tárgyakat is találtak.

— Gólya a villamoson. Szófiában egy munkásasszony fiúgyermeknek adott életet a villamoson. Az utasok gyűjtést rendeztek keresztelő ajándéokra.

— Összeesett a munkahelyén. Nagyvárad ucca 31. szám alatt, Almássy Béláné Ruylér ucca 21. szám alatti lakos. A mentők részcsatolták elsősegélyben.

— Átvágta kezét fejével favágás közben Katona Gábor 11 éves gyermek. Huszár Gál ucca 1. szám alatti lakos.

— Tetőtűz volt a Szepességi ucca 10. szám alatt. Főgel Andor és Bosch Izidor tollszárító üzemében. A kazán hőszugárzásától a stukator tüzet fogott és többméteres területen a tető lángolni kezdett. A tűzoltók vitéz Csaba László ügyeletes tiszt vezetésével ki-vonultak a helyszínre és félóra alatt lokalizálták a tüzet.

— Az államsorsjáték húzása tegnap volt. 40.000 pengőt nyert: 214.688, 20.000 pengőt: 167.945. 5000 pengőt: 188.038. 2500 pengőt: 223.176 és 229.947. 2000 pengőt nyertek: 68.799, 102.980, 1000 pengőt: 59.622, 211.567, 13.821, 210.693. 500 pengőt nyert: 116.245, 118.718, 131.762, 21.855, 82.553, 72.557, 159.659, 241.672, 47677, 98.485, 81.152, 12.084, 84.062, 249.691.

— Marosvásárhelyen a román erdekelttségű Földgáz Társaság 30 százalékkal kívánja felemelni az árakat. A város a kerést nem teljesíti. Január 1-től beszüntetik a földgázszolgáltatást. Az áremelés kérdésében tanácskozás volt a polgármesternél, aki az ügyet az iparügyi minisztérium elé terjeszti döntésre.

**A debreceni petroleumutalványok beváltása**

Értesíti a Közlekedési Ügyosztály a város érdekelte lakosságát, hogy a petroleumutalványok 9. és 10. számú szelvényeire az 1940. évi december hóban összesen 1.5 liter (15 deciliter) petroleum vásárolható a petroleum árusításával megbízott kiskereskedőknél a napi fogyasztói árban. A petroleumutalvány 9. számú szelvényére 1 (egy) liter, a 10. számú szelvényre 5 (öt) deciliter petroleum szolgáltatható ki. A szelvények egyszerre is beválthatók. A petroleumutalványok 9. és 10. számú szelvényei csak a f. évi december hó 31-ig válthatók be. Az utalvány szelvényeire bármely hatóságilag megbízott petroleumkiskereskedőnél lehet vásárolni. Polgármester.

**Tárlatvezetés, előadás és sorsolás a téli kiállításon**

A Képzőművészek és Műpártolók Egyesülete ma délelőtt fél 12 órakor tartja meg a Déri-múzeumban rendezett kiállításon ezidei sorsolását. A sorsoláson minden tag tagsági jegye számával vesz részt. Kisorsolásra kerül négy olaj- és két vízfestmény.

Délután 5 órai kezdettel Toroczka Oswald egyesületi művészeti igazgató tárlatvezetésen fogja ismertetni a kiállítás anyagát. Ezt követően dr Mitrovics Gyula egyetemi ny. r. tanár, egyesületi elnök tart vetített képi előadást a Déri-múzeum előadói termében a stiluskérdésekről.

A kiállítás december 8-ig bezárólag naponta 8-11-ig és 4-7-ig van nyitva.

**Dr Tankó Béla egyetemi tanár előadása az Olasz Kultúrájában**

Csütörtökön este tartotta előadását az Olasz Kultúr Intézetben dr Tankó Béla egyetemi tanár, „Dantétól Brunóiig” címen. Az igen nagyszámú hallgatóság előtt megtartott előadásban rámutatott arra, hogy a költőt és a filozófust a lángész kapcsolja össze és hogy a világfelfogás legérzékenyebb szerve a lángelme. A művész egyike a világlepformálóknak. Dantéről szólva felhívta a hallgatóság figyelmét arra, hogy ő volt az, aki a mai Európa arcán az első vonásokat alkotta. Tíz néma század után szólt a régi római szellem újra Dante ajkán és ezzel fejlődésnek indította a mai olasz lelki egység csiréit. Dante annak a szabadságnak a prófétája volt, mely megmozgatta a világot, pedig ő még féllábával a kökörtében élt. Szólt Petrarcaról az elefántcsonttoronyba menekülő lángészről és Brunóról, aki a végtelenség gondolatát az egységgel foglalta egybe. Brunót elveiért tűzhálálra ítélték. A nagy újítók munkáját folytatja most Mussolini, aki az egységes olasz lelket diadalról, diadalra vezeti.

Az előadásban megjelent az Isitütő Italiano di Cultura magyarországi igazgatója is, aki melegen üdvözölte a tudós előadót.

**Játék és díszműárú**

üzletét Simonffy-uca 1. sz. alatt, az idegenforgalmi hivatal helyén, a jövő héti elején nyitja meg.

**Jánossy Irma.**  
„Takarékosság” tagja.

**Színház, Film, Szórakozás**

**SZÍNHÁZI MŰSOR:**  
Pénteken este 8 órakor: Sárgarigófészek. Szelvények érvényesek.  
Szombat délután 4 órakor: Gyertyafény. Filléres helyárakkal.  
Szombaton este 8 órakor: Sárgarigófészek. Szelvények érvényesek.  
Vasárnap délután 4 órakor: Erzsébet Mérsékelt helyárakkal.  
Vasárnap este 8 órakor: Sárgarigófészek. Bérletszűnet.

**A SZÍNHÁZI IRODA HÍREI:**  
Ma este 8 órakor Öfömlétsága vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó urunk névnapja tiszteletére díszelőadás. A „Sárgarigófészek” nagy sikert aratott operett kerül színre. A darab előtt Daniss Győző főrendező a „Hadur” című költeményt szavalja Palasovszky Bélától.

**„Rózsafabot”**

Az Apolló mozgó filmje  
Finom, poétikus meséjű, mindvégig lebilincselő film a „Rózsafabot”, egyike azoknak a tiszta művészeti szándékkal készült, értékes, szép filmeknek, melyek a magyar filmgyártás újabb fejlődésének útját jelzik. Babay József gyönyörű regényéből a legszebb jeleneteket hibátlanul sikerült átmenteni filmre, melyet kedvesen derűs és meghatóan bájos epizódok szönek át. Tiszta költészet, romantika ez a darab, mely pillanatra sem válik giccsessé és az egészet aranyzásként fonja át a magyar vidék hamisítatlan, jóízű humora. Remekül meglátott figurák sora él meg a vásznon és nő percek alatt a közönség szívéhez. A szereplőgárda élér Szelezcky Zita a vak leány szerepében élete egyik legjobb alakítását nyújtja. Tiszta mosolygásból, varázsos kedvességből összetett leányfigurát lop a közönség szívébe, aki rózsafabotjával kitapogatja az utat a boldogság felé. Kifűző Timár József, elsőrangú alakítást nyújt Juhász József, de a többi szereplő: Berky Lili, Rózsahgyi, Gózon, Dajkubát, Simon Marcsa egytől egyig remekelnek a „Rózsafabot”-ban, mely az utóbbi idők egyik legnagyobb magyar filmsikerének ígérkezik könnyesen szép, megható történetével. A kíséző műsor érdekes, aktuális.

**Közgazdaság**

Terménytőzsde. Búza: 78 kg-os 23.70. Rozs: 71 kg-os 19.70. Árpa: Sörárpa, kiváló 26.60, sörárpa, elsőrendű 25.60, sörárpa 24.60, 68 kg-os ipari 23.20, takarmány, 65-66 kg-os 21.20, takarmány, középminőségű 20.20. Zab: 41 kg-os 22.05. Kukorica: új 17.60.

A ferencvárosi sertésvásár összfelhajtása 301 darab. Vásári állományból angol hússertésfelhajtás 222 darab. Az irányzat élénk. Árak: uradalmi zsírsertés páronként 340 kg-on felül 160, szedett sertés I. 152, III. 142, angol sonkasertés I. 152 fillér kilogrammonként.

A debreceni állatforgalom a múlt hónapban. Dr Zsnpán Kálmán állategészségügyi felügyelő a következő jelentést terjesztette a városi közigazgatási bizottság elé. A II. egészségügyi körzetben lépene lépett fel, a III. körzetben pedig a sertéspestis és a marharüh. Veszettség eslen heti egy napon oltásokat adnak. Az állatforgalom a következő volt: vasúton 86 lovat, 302 kétéven felül, 235 kétéven aluli marhát, 481 borjút, 1106 juhöt, 603 hízott és 260 sovány sretést, 474 süldöt, 315 mslacöt szállítottak el. Lovakban, marhákban és juhokban csökkent, borjúbán és sertésekben emelkedett a forgalom.

**GYÓGYSZERTÁRAK EJJELI SZOLGÁLTATÁSA** november 30-án reggel 8 órától december 7-én reggel 8 óráig: „Kossuth”, Piac u. 26. Telefon: 29-56. — „Magyar Korona”, Kálvin tér 15. Telefon: 16-06. — „Arany János”, Csapó u. 66. Telefon: 11-78. — „Hungária”, Vargakert, Szoboszlai u. 4/f. Telefon: 28-25.

— Hirdetmény. Debrecen sz. kir. város belsőfogattartásából 2 drb. selejt kocsi ló a f. hó 10-iki hetivásáron, a Baromvásártéren nyilvános árverésen eladásra kerül. Polgármester.

**SPORT**

A horvátok ellen játszó magyar válogatottan a triestzi edzésen bizonyos fáradtság mutatkozott. Ezért lehetséges, hogy Lázár helyett Balogh, Kovács helyett pedig mégis dr. Sárosi játszik.

Az Erdélyi Kupa első fordulóján vasárnap BSZKRT-Nagybányai SE, Kispeszt-WMF, Kolozsvári AC-Sze-

ged mérkőzések kerülnek lejátszásra.

A vidéki játékezőket a jövőben fokozott mértékben foglalkoztatják — mondotta Vághy László JT főtitkár, aki a napokban Debrecenben tartott előadást aktuális játékezői kérdésekről. Vághy különben helyesen tapintott rá arra a jelenségre, hogy voltak vidéki játékezők, akik azzal akarták tárgyilagosságukat fitogtatni, hogy a vidéki csapatot mérkőzés folyamán sokkal szigorúbban bírálták el, mint ellenfelét. Ezt a multban Debrecenben is tapasztaltuk...

Dr. Kiss Gábor, a DTE főtitkárát szolgálóvá kinevezése alkalmából szombaton este 7 órakor vacsorán bücsüztatja Debrecen sportársadalma az Arany Bika sörözőjében. Az esti összejövetelen ünneplik egyidejűleg Mogyoróssy Gyózót, Tóth Lajost és Schmidt Gyula testnevelési tanárt a debreceni tornászoknak az utóbbi időben elért nagy sikereivel kapcsolatban.

A DVSC szombaton este tartja sportbálját a MÁV Egyetértés színjátszó termében. Az esten fellépnek a játékosok közül Csokai, Keskeny, Elek, Sidlik, Palotás, Nagy, Szabó Endre és Károly. Ezenkívül Zengewald Gyula, Németh Irén, Jójárt Ica és Fejér Ila a szereplők.

**Elelmiszerárak Debrecenben**

Marhahús I. r. nyomtatékkal	1.60	Kövér liba kg.	1.70—1.80
Marhahús I. r. nyomtaték nélkül	1.72	Pulyka kg.	1.50—1.60
Marhahús csont nélkül	2.00	Tej literje	0.28—0.32
Vesepecsenye tisztítva	3.00	Túró kilója	1.10—1.20
Vesepecsenye csonttal	1.80	Vaj kilója	4.60—5.00
Verescsont	0.60	Egységes kenyér kg	0.40
Velöcsont	0.80	Tojás darabja	0.16—0.17
Tüdő, szív	1.20	Retek cs.	0.08—0.12
Máj	1.40	Z'ldség cs.	0.08—0.12
Marhahús II. r.	1.40	Zeller darabja	0.04
Sertéskaraj	2.44	Torma kg-ja	0.50—0.60
Tarja	2.04	Vöröskáposzta darabja	0.08—0.14
Lapocka	2.50	Cékla kg.	0.16
Vékonyoldal	1.80	Sóska csomója	0.08
Bőrös, fark	1.40	Dióbél kilója	3.80—4.40
Fej	1.00	Burgonya kg.	0.08—0.14
Háj	2.24	Nyári rózska kg.	0.18
Zsír szalonna	2.20	Ellarózska kg.	0.12
Zsír	2.32	Főhagyma	0.80—0.90
Sós szalonna	2.2	Vöröshagyma	0.36—0.40
Csirke párja	2.50—3.50	Karalábé drb.	0.04—0.08
Tyúk párja	4.00—5.00	Káposzta drb.	0.08—0.12
Kacsa párja	4.00—6.00	Kelkáposzta	0.10
Liba párja	7.00—8.00	Savanyúkáposzta	0.32
Kövér kacsa kilója	1.60—1.70	Spenót csomója	3.08
		Alma kilója	0.70—1.60
		Körte kilója	1.40—2.00
		Dió	1.00—1.40

Jókai ucca 9. C. számú családi ház, ötszobás lakással, nagy udvarral, tulajdonos címe a kiadóban. 24

Ferenc József út 4. sz. bérház 3 földszintes és 1 emeleti lakással két boithelyiséggel, a város egyik legszebb helyén. Cím a kiadóban. 14

Eladó Komlóssy út 43. sz 300 30 négyszögöles, háromszobás, komfortos villa, igen kedvező feltételekkel. Tulajdonos: címe a kiadóban. 84

Eladó egy szép nagy családi ház Pecz u. 26. számú, azonnal elfoglalható. Értekezni: Hatvan ucca 26. szám. 1439. 12. 15.

Belyárosban, héttlakásos úriház, jelenleg használt 186 P bérjövdelemmel, vagyonmegosztásért 16.000 P eladó. Csapókeret elején, déli fekvésű kétszobás, kettes családi ház, áthelyezés miatt 4.600 P. Lakberlektéssel, kevés előleggel megvehető. — Hajdúböszörményi útfélen bármilyen üzletnek alkalmas ház, kövcsnak, kerékgyártónak, kedvező feltételekkel 4.400 P. — Sándor ingatlanirodában, Csapó ucca 27. 1426

**ELADÓ HAZHELY**

Széchenyi ucca 85. sz. telek, úgy egy darabban mint parcellákban is megvehető. Felvilágosítás a kiadóban. 4+

Komlóssy út 10. sz. ures telek, ház helynek igen alkalmas, esetleg két részt is osztható. Cím a kiadóban. 3+

Komlóssy út 45. es a Dóczy József uccára néző három telek, igen előnyös feltételek mellett, tulajdonos címe meg tud hat a kiadóban. 5+

Külsővásár-tér 15. sz. 826.60 négyszögöli telek, két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Villatelek a Nagyerdő alatt, a Hadházy uccából nyíló Dobosina uccában 268 négyszögöles villatelek négyszögölesként 11 pengő árban eladó. Felvilágosítást ad a Kölcsonos Segélyező Egylet bankpenztára. Kossuth ucca 8. szám alatt. 140+

Olesó házhegyek Poroszlaj úton és az Erdősoron. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Működőházhoz, Fűrődő ucca 2. sz. 1369

**ELADÓ FÖLD**  
8 hold föld Bánkon, kövesútnál eladó. Kémalom u. 8. 900 12. 29

**ELADÓ ALLAT**  
110 kilós kövér sertés eladó. Tócsókeret, Szegényhársor 12. 1429

Szerkesztőné jelölés  
**PÁLFY JÓZSEF**  
Kiadóné jelölés  
**NY. SZIGETHY GYULA**  
Igazgató

Kiadja és nyomja a  
**BSZANTULI KÖNYV- és LAPKIAO**  
RÉSZVÉLTÁRSASÁG  
Felolós nyomdavezető  
**SZIGETHY KÁROLY**

**APRÓHIRDETÉSEK**

**ALKALMAZÁST nyér férfi**

Szabóság el azonnal felvételt Gáspár, Vár u. 2. szám. 1438

Ecetgyárvezetőt keresünk, ajánlatokat „Öskeresztény” jelígre a kiadóhivatalba. 1423  
Középkorú gyermekellen kis nyugdíjjal ázas pár kerestetik házmesternek, Mester ucca 29. 1436

**ALKALMAZÁST keres nő**

Intelligens leány irodai állást keres, jó gépírásai. „Irógépmester” jelígre. 1421

**ALKALMAZÁST nyér nő**

„ERFEKT” gyors- és gépirónő, vagy gépirő, nagy irodai gyakorlatal felvételt. Piac ucca 15. I. em. Ügyvédi iroda. 116 vv.

Akvizitőröknek hölgyek urak felvételnek napi 5—8 pengő kereset. Jelentkezni délelőtt 10 órától, Rothermere u. 53. szám. 1387

Kifutócsányt nem iskolakételet jobb család-ból azonnal felveszek, Kossuth u. 28. Laboratórium. 1424

**HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT**

Bejárónőt 11—2-ig könyvvél azonnal felveszek, cím Gyár u. 12. 1433

Bejárónő azonnaira felvételt, Püspöki palota II. emelet 51. első kapa 1432

Jól főző fiatal mindent azonnal felveszek, Paczorné, Méntelep — 1416

Bejárónőt ótórati munkára jelentkezzen. — Kossuth u. 22., III. emelet 2. 398

**AJÁNLAI**

Arany, ezüstöt, brilliánt legmagasabb árban bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan u. 2. 789 12. 26

Elegáns női kabátok, fordítások, újjalakítások 12 pengőtől csak „Margónál”, férfiere berendezett divatszabóságban, Bethlen 29. 310 12. 17.

Bécsben képzett zongorahangoló olcsón lelkimeretes munkát végez. Ebenstein Márton, Csokonai 17. Telefon 30—89. 389 12. 20.

Ocska nyakkendőjét újjalakítom, javítom, fordítom szakszerűen, fil-lérekért. Timár ucca 13. 163 12. 17.

Fagymentes vízvezeték kútakat, fürdő, angol WC berendezéseket szak-szerűen készít Kolozsvári, Csapó 56. 43 12. 14.

Blondel és fafaragott képeret keretkészítő-nél megrendelhetők Gajdos aranyozónál, Piac u. 63. 462 12. 24.

Villanyszerelést és javítást szakszerűen és pontosan készít Tóth István, Kar ucca 31. sz. 652. 12. 24

Önkéntes urak már most rendeljék meg egyenruhájukat, Tegdes szabónál, Kálvin tér 19. sz. 878 12. 28.

Báránybélésű bőrke-ztyük legolcsóbban beszerezhetők Kiss Bélán fűző- és haskötő-üzemében, Kossuth u. 59. sz. 621. 12. 24.

Használt varrógépek nagy választékban Var-rógéprések minden géphez. Javítások jótállással, Vétel, csere, köl-csönzés. Csapó u. 101. Műszerész. 790 12. 26

Tűkőrgyártás, üveges-szolás, hibás tűkrok fon-csorozása, előszoba, fűrdőszobátűkrok Sipko-vitsnál, agyvárad u. 15. Telefon 22—96. 484 12. 25.

Köresolya 3 pengőtől, vilánykörtécseré 20 fill. rádiók, gramofonok ajándéktárgyak, — Vagyonmentő, Hunyadi u. 22. szám. 788 12. 26

Üzletembe a hölgyfo-drászatot bevezettem, a mélyen tisztelt hölgy-közönség pártfogását kérem Kohut fodrász, Püspöki palota. — 816 12. 27.

Legolcsóbban fest, tisztít, férfi és női ruhákat Weisz, Arany János u. 29. szám. 1210 vv.

Szornembundát legújabb divat szerint készít Kato-na Vilmos szűcsmes-ter, Simonffy 2. szám. 1701 12. 9.

Lomancos tuzhelyek — szakszerű javítását, fű-égett samottbetét-s kályhák samottozását szakszerűen vállalom. Levencsik lakatos, Csapó u. 87. 1508 1. 5.

Varrógépeket felújít, tö-kéletesen javít, új alkatrészeket behelyez, raktáron tart Nagy Ist-ván, Széchenyi ucca 6. 787 12. 26.

Már 10 P-ért kaphat drapériás függönyöket, olesó maradókat. — Rozmannál Rother- mere u. 36., keresté- pület. 1367. 1. 4.

Káposztás-kádak, bo-roshordók, sözdésák closó árban, javítások gyorsan készülnek, — Vargánál, Hatvan u. 68. sz. 854 12. 31

**AUTO MOTOR KEREKPÁR**

Eladó Fiat 502, autó teljesen új gumikkal 700 pengőért. Simonyi út 36. 1210. vv.

**RÁDIO**

Standard, Orion 2 plusz lámpás rádió, egy ke-rek asztal, 3 szek, egy tornyos tűzhely eladó, Péceli u. 7. sz. 1425

**TÁRS**

Nagy jövdelemet hozó kereszvény vállalat esendes társat keres „10.000” jelígre a ki- adóba. 1385

**VEGYES**

Alu kazán, engedélyes 7 négyzetméter fűtő fe-lülettel, oleson eladó. Cím a kiadóban. 270 vv.

Hátoszobák, ebédők, kombinált szobák, konyhaberendezések Sa-lamon bútorüzletben — Jó minőség, előnyös árak Részletre is, Hu-nyadi u. 2. szám alatt. 604 12. 23.

**HANGSZER**

Zongorák megbízásból eladók, hangolás, javít-ás Tanczer hangszer- készítő, Batthyányi u. 1. szám. 393 12. 31

Saxophone Eb altó el- adó Eölvös u. 37. d. u. 3-tól. 1417

**BÚTOR**

Két darab használt régi ir-asztal eladó. Cím a kiadóhivatalban. 588 vv.

Rekamiék, fotelleket — Szabó kárpitosnál, Szent Anna városi bérház első-rangúan készít. Telefon: 19—81. 27 12. 31.

Hármasszékény, bőrk-anapé, üvegtal, ebéd-lő, háló, fürdőkád, re-kamié, nagykályha sez-lon eladó. Kossuth ucca 49. Kerestéputlet. 1601. 1. 21

Sárgára festett puhafa háló eladó, megtekin- hető Batthyányi u. 9. szám., kapu alatt 1-55 ajtó, reggel 9-től 11-ig. vv. 1321

Eladó ebédőszékény, sezlón, székek, tűkör, tűzhely stb. Megte-kinthető Ferenc József út 32., II. em. 1428

**ÁTADÓ ÜZLET VENDEGLŐ**

Forgalmas helyen levő jömeneteli vendégő eladó. Cím a kiadóban. 1440

**KERESLET**

Aranyat, ezüstöt, brilliánt legmagasabb árban bevált Pollák End-re ékszerész, Hatvan u. 2. sz. 789 12. 31.

Pincehelyiségeket vilá-gosat raktárnak azon-nalra kereske. Címeket Lázár, Pannonia szál-loda kércm. 1402

Kerések modern új ál-lapotban levő ebédő-bútort. Cím a kiadó-ban. 1441

35—45 liter tejet napi szállításra keresek, Miklós u. 44., fűszer-üzlet. 1434

Prima zsír szalonnát ve-szek, cím a kiadóban. 1427

**LAKÁST KERES**

3 szobás villalakást se-resek villamosmegálló közelében május elsejé-re. Modern kerestépu-let külön kerttel vagy magános épület szin-tén megfelel. Ajánla-ok „Fizet-e fizető” jelígre kiadóba kértnek. 906 vv.

**BÚTOROZOTT SZOFA**

KÉTÁGYAS, központi fűtéses bútorozott szobát keresek. Ajánlatot a kiadóba kérek „Jó bérlő” jelígre. 131 vv.

**GAZD. TERMÉNYEK**

Megérkeztek Ungváry József ceglédi faiskolá-jából a gyümölcsfák — Magastörzsű köszméte nagy választékban. — Kaphatók: Garay u. 5. szám és Bethlen 14. sz. 75 12. 15.

**INGÓSÁG VÉTEL**

Hármasszékény, bőrk-anapé, üvegtal, ebéd-lő, háló, fürdőkád, re-kamié, nagykályha, sezlón eladó, Kossuth ucca 9. Kerestéputlet. 1601. 1. 19

**INGÓSÁG ELADÁS**

Eladó magas alakú: női báránybunda, Gör-be u. 1. sz. 1375

Irógép Adler rendszerű jóállapotban levő el- adó. Rákóczi 19. 1396

Teljesen új magyar perzsaszőnyeg 2x3 m. eladó, Szappanos u. 13 1442

Fiatal lányoknak egy selyem gallér eladó, Mester u. 29. 1435

2 férfiöltöny alig hasz-nált, alacsonytermetre jutányos áron eladó. Mandel, Vörösmarty u. 10. szám. 1431

Egy fekete férfi-kabát szörmebéléssel eladó. Kigyó u. 34. sz. 1422

Jóállapotban lévő tisz-ta fűháló keményta. Standard rádió, szarvas aggancsok, konyhabú-tor, edények eladó. — Komlóssy út 58. 1418

**ELADÓ HÁZ**

Rákóczi u. 8. számú nagyjövdelemű bérház üzlettel eladó 1386

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

<b>HELYBEN:</b>	<b>VIDÉKEN:</b>
Félévre . . . 6 kor. — fil.	Félévre . . . 9 kor. — fil.
Negyedévre. 3 kor. — fil.	Negyedévre 4 kor. 50 fil.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos.

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**



Debreczen, Főter Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

## Debreczen város közigazgatási szervezete.

### III.

Minden jóra való háztartásban a gazda tervet csinál magának, a melynek keretein belül költ, megszabván előre jövedelméhez mérten, kiadása hátrairait.

A városi háztartásban a gazda egész hivatalt tart magának, a számvevőséget, a melylyel kiadásai és bevételei mérlegét elkészítetteti. Ennek a hivatali szervének tehát különösen pontosan kell működni, mint a legjobb járásu órának.

Mikor a városok rendezése idején a városi számvevőségek akképen szerveztettek, hogy azoknak tagjai nem választatnak, hanem életfogytiglan kineveztetnek, akkor az az elv volt irányadó, hogy a közvagyon kezelői és ellenőrzői függetlenítettessenek a választás esélyeitől és annál hatékonyabban föl-emelhessék szaktudásuk alapján, súlyosabb tiltakozásukat, ha kell, a gyámkodásra szoruló városi gazdálkodás, illetve költségek ellen. Mindjárt utána tehetjük, hogy — a multban ez meg

is történhetett szépen, mutatja az eredmény.

A városi szervezeti szabályzat egész sereg számvevőségi tisztviselőt sorol föl és hagy meg, a kikkel a nagyméretű gazdálkodás és hivatalos pénz-kezelés nyilvántartatik és ellenőriztetik. De az a szabályzat a legszűkebb szavú rendelkezés mellett *egy szót sem szól bizonyos hivatali ügyrend beállításáról, a mely nélkül oly hivatali organum, mint egy városi számvevőség, pontos ellenőrző rendszer mellett nem is képzelhető.*

Mindezek daczára így volt, van és lesz is, ki tudja meddig?! Pedig meg kellene világosan és félre nem magyarázható módon határozni a költségvetés tervezetének készitési módját, a megszavazott, átm-neti kiadások beállításának rendszerét, minden ügyosztály vagy külön közigazgatási ág külön részlet-költségvetését alapul véve, áttekintő összesítést készitvetni elirt módozatok megtartásának kötelezettségével. Azután külön számvevőségi ügyviteli szabályzat alapján osztani be a könyvelési, pénz-utalványozási, tartozások és bevételek nyilvántartási formáit, külön meghatározott szabályok

szerint a költségvetés affektualása alapján, összehasonlító és ellenőrző módon zárszámadási tervezet készitására szak-szerű utasitást előirni; végül meghatározandó — és erre kiváló súly helyezendő — a számvevőségi szakbeli tisztviselők által az összes többi városi hivatalok pénzkezelésének ellenőrzési joga és kötelezettsége.

Csak ezen vázlatos teendő-fölsorolás és munkaterv rövid áttekintéséből is látszik, hogy mily alapos az a szervezeti szabályzat, mely mindennel nehány, alig valamit mondó szakaszban végez, részletes utasitást pedig az eljáró szakbeli tisztviselő, saját jogkörének és köteletségének macskamódra való megsejtésén kívül soha sem láthat, tehát nem is alkalmazkodhatik.

A városnak saját maga háztartása mellett az az állami köteletség is terhe, hogy az *ad t kezeli*. Ez az ügyosztály szintén van annyira fontos, hogy alaposan megbírálhassa ügykezelését a közönség, annyival inkább, mert a modern nagy adózási teher folytán ez a hivatal szívja föl az állampolgár mindenféle jövedelmének, vagyonának, vagy keze keserves munkájának egész évi nagy százalékát és ezenkívül

## Első segély.

(Mentés dióhéjban.)

Irta: **Dr. Kovách Aladár.**

Mindenkit érhet baleset, tehát el kell készülnünk a bajra, s ha már megtörtént, ne ijedjünk meg, hanem nyujtsunk magunk első segélyt, addig míg megjön az orvos, aki tulajdonképeni mestere az első segélynyújtásnak.

**Sebek.** A sebet mossuk ki tiszta vízzel, s fedjük be tiszta kötőszerrrel (sebvatta, kendő) ezt pedig oda kötjük a sérült testrészhez kendővel, vagy ha van pólyával. A megmárt, vagy égési seb is csak így kezelendő. Az égést megolajozhatjuk, a harapott sebet ép ajakkal kiszivhatjuk.

Nem szabad a sebre a tiszta kötőszereken kívül semmit sem reá tenni; tehát meszet, falevelet, pókhálót, földet, ganéjt a sebre tenni ártalmas, mert ezek súlyos vér-mérgezést idézhetnek elő.

Ha a seb vérzik, fölötte a kötést erősebben szoritjuk meg, oly erővel, hogy a vérzés elálljon. Nem szabad a sérültnek nyugtalankodnia, mert elvérezhetik; míg ha gyugton marad, a vérzés magától is elállhat.

**Ficbamodás, törés.** Ha valamely izületről vagy csontról azt hisszük, hogy ki van ficbamodva, vagy hogy el van törve,

ugy hagyjuk abban a természetes helyzetben, a melyben a betegnek legkevesebb fájdalmat okoz és hívjunk rögtön orvost.

Nem szabad: a ficzamodott vagy tört testrészt huzogatni, nyomogatni, beigazítani akarni, mert ehhez csak az orvos ért.

**Görcsök,** (nyavalyatörés, szivbaj stb.) Ha valaki görcsökben rángatózik, vigyázzunk, hogy meg ne üsse magát s ruháit oldjuk fel.

Nem szabad: a görcsös beteget leszoritani, vízzel leönteni, hüvelyét kifeszíteni, mert ez csak növeli a görcsöt.

**Ájulás és gutaütés.** A ruhákat megoldjuk (gallér, gatyá, füző, szij), a beteget lefektetjük. Ájulásnál az arcz vértelen, halvány, tehát a fej alá nem teszünk párnát, hogy a vér a fejbe tódulhasson. Gutaütésnél a beteg arca vörös, fejét és vállát tehát párnára helyezzük (fél ütőhelyzetben), hogy vére könnyebben folyhasson a fejéből a testébe.

Nem szabad: az ájult vagy gutaütött embert körülállani, mert jó levegőre van szüksége; nyissunk ablakot s ha a beteg képes, igyék néhány korty friss vizet.

**Akasztás, megfuladás veszélye** (vizbeesés vagy megakadt falat következtében), mérges gázok belehelése. Ez eseteknél a lélegzés akadályát kell eltávolítani és pedig a hurkot a nyakról levesszük, az iszapot vagy megakadt falatot mutatóujjunkkal a

szájából kiragadjuk, kivisszük a beteget a rossz légkörből a jó levegőre. Különben a szerencsétlen ruháit megoldjuk, arcát vízzel lefecskenedezük, erős eczetet, tormát szagoltatunk vele, orrát tollal csiklandjuk, tagjait ruhával dörzsöljük s ha mindegyik nem lélegzenék, ugy az, aki tud, csináljon mesterséges lélegzést mindaddig, míg az orvos megérkezik (t. i. ütemszerűen, váltokozva, perczenként 15-ször, nyomja a félkarokat a mellkashoz és emelje fel ismét azokat a beteg feje fölé).

Nem szabad az akasztottat levágni: ha a teste nincs alátámasztva, mert a földre esik s súlyosan megüti magát.

Nem szabad: a vízből kifogott egyént fejére állítani.

Nem szabad: mérges levegővel telt helyiségbe (kut, pincze stb.) tüzzel (gyertya, fáklya, lámpás) bemenni, mert robbanás történhetik.

**Mérgezés.** Ha valaki a száját felmaró mérgett ivott (lugeszenczia, választóvíz, savak) annak adjunk tejet, olajat, tojásfehérét inni.

Ha valaki nadragulya-, sisakavirág-, morphiom- (mák), zsáspa- vagy rossz gombával, bürük, gyüszünke, patkány-méreggel (arzen) vagy rossz hussal mérgezte meg magát, akkor hányást kell előidézni. még pedig úgy, hogy meleg vizet itatunk s a

## Dávid Jakab új vaskoreskedése

Debreczen, Piacz-u. 7. szám. (Vecsey ház.) **Vasak és vasnamúk, konyha berendezési és gazdasági cikkek, minden iparághoz tartozó szerszám és vasalás nagy raktára.** Olcsó beszerzési forrás.

állami megbízatás alapján állami jogot gyakorolván, az állam hatalmának erejével intézkedik.

Meg sem kísérlem annak a sok panasznak a körvonalozását, amelyből adókiivetés, nyilvántartás, vagy fizetés alkalmával — mondhatni minden egyes adófizető — bőségesen és keservesen ki szokta venni évente a részét.

Óriási hivatal dolgozik ezen milliókat kezelő ágba és nem számítva az adóörvények és államkormányi rendeletek veszedelmes utvesztőit, ki lehet mondani, hogy itt *sem egyéni képesítés, sem a kezelés biztossága nem áll arányban azzal az óriási hatalommal, amelynek vasereje szolgálati utasítás és körülírt jogkör nélkül, mindnyájunk zsebére szabadon ránehezedik.* Hol van itt — minduntalan tömérdek pénzről lévén szó — eljárási szabályzat, mely kötné a tisztviselőt és fölvilágosítaná az adófizetőt? Miféle elméleti és gyakorlati előképesítés kívántatik azoktól, akik a legfontosabb kivetési, leírési, nyilvántartási dolgot végzik?

Ha valamelyik közigazgatási ágba elengedhetetlen, égető szükség van közszolgálati szabályzatra és pedig igen részletesre és nagyon szigorúra, akkor az adókezelés ügyosztálya az, mert a jelenlegi rendszer mellett csodákat kell, hogy műveljen az a főnöki ellenőrzés, hogy csak nagyjában belásson a teendők tömkelegebe; el is lehet e rendszerről mondani, hogy igazán a „becsület hivatala“, mert száz meg száz törvény, ezer és ezer rendelet kötelezi az adófizetőt, de védeni csak az eljáró tisztviselő becsületessége védelmezi.

A városi mérnöki hivatal szívezeése hat év előtt egy általános város-szervezés előestéjének sejtelmével állit-

torkot ujjal vagy madártollal piszkáljuk; hányás után erős kávét, teát, meleg bort nyújtunk a megmérgezettnek, kihez gyorsan orvost hívatunk.

Hogy többször hányhasson a beteg, közbe vízzel vagy tejjel itatjuk. Lencsencias mérgezesnél citromlevet vagy borecetet is adagolhatunk.

Nem szabad: hánytatni, ha a beteg száját a méreg felmarta.

Nem szabad: tejet meg olajat adni, ha a mérgezet egyen oldott gyufafejeket (phosphor) vagy korisbogár-merget vett be.

**Megfagyás.** A megfagyottnak testét fokozatosan fel kell melegíteni, hóval vagy ruhával dörzsölgetni. Ha a beteg magához tért, meleg italokkal traktáljuk.

Nem szabad: nagyon meleg szobába hirtelen bevinni s erősen megmarkolni, mert a fagytól meredt keze, lába eltörhetik.

**Napszúrásos** egyént hűvös helyre visszük, itallal látjuk el s fejére hideg borítást teszünk.

Jelszó: Ne ártsunk, aki nem ért hozzá, ne bántsa! Különböző helyes első segélynyújtását mindenki megtanulhatja a „Budapesti Önkéntes Mentőegyesület“ telesti előadásain.

tatott be a mai alakjában és bizony alig hat év megmutatta, hogy városrendezési politikánk nincsen, vagy ha az van, pénzünk nincsen.

Utcaszabályozás, szépítés, középületek emelése, magánépítkezés rendezése és egész sereg ily természetű közszükség szóba került, részben ilyenféle tervek készítettettek is, de — a megvalósítás idejét sem a tanács, sem a mérnöki hivatal nem tudja jelenleg megálmodni sem.

A szervezet módosítása most a törlésekben nyilatkozván meg, szinte bámulatosan egyértelmű közóhajra, e hivatali szaknál legnagyobb mérvű állásmegszüntetés és kiadás-leszállítás igyekezete tapasztalható. Nincs minden humor nélkül az a mohóság, a melylyel még a lehetőségét is elzárni kívánja az általános közvélemény annak, hogy ez idő szerint a város mérnöki hivatalának módjában legyen építkezni.

Mindenesetre egészségtelen állapot a mostani, közelfekvő indoku az amputáció, melyben sokan gyönyörködnek; csömör után az emberi szervezetben is éhezés következik.

Igy szokott aztán az éhes ember ingerlékeny lenni és tölti a bosszuját azon, a mit elől-utól talál, — tehát természetesen a rendőrségen is. Mert ez mindig kéznél van, mindenkor lábatlankodni a kell és a becsületes polgári étvágycsinálási egyik fajtája — a rendőrség szidása.

De rá is kellett szolgálania, mert egyik szervezetét sem módosították még a helyi közigazgatásnak annyira és annyiszor összevissza, mint a rendőrségét. A nagy közönség még bele sem szokott az egyik kerületi beosztás rendszerébe, jött helyébe más, azután egy gondolatra rossz lett a kerületi rendszer jön ismét a központosítás. Most itt a sok dolog, most amott; a ki nagyobb tud kiáltani, az jobban magára vonja az intézők figyelmét, kihelyezés behelyezés egymást váltják föl, — csak rendőri létszámszaporításról és rendőrlégénységi fizetésemelésről nem szól az ének, de azért esetről-esetre fölöttes hatóság, közönség és sajtó megbotránkozik azon, hogy valóban mily szegényes a közbiztonság ellenőrzése és hogy (ki sem merem írni) a meglevő fizetésre nem pályáznak közrendőröknek tisztességes, művelt, iskolátvégzett, pontos, odaadó, megvesztegethetlen, éptestű, munkabíró, katonaviselt — notabilitások. Mert itt áll a legpompásabb arányban egymással a kötelesség és a fizetés.

Ez ugyan nem a mostani hangulathoz való téma, de azért nincs olyan szervező vagy nem szervező a ki alább óhajtana szállítani — a változott viszonyokra való tekintettel — a kötelességteljesítés mértékét.

Pedig a rendőrség különféle szervei csinálják az egész tulajdonképpen való közigazgatást. Az egész város lakossága minden ügyében-bajában (fel-

sorolni szinte lehetetlen) a rendőrség ügyosztályaira van utalva. Itt kell a legteljesebb személyi megbízhatóság, pontosság, gyorsaság, hogy mindenki lelkiismeretes tisztviselőtől kaphassa a maga kívánnivalóját. Rossz modorú, elégedetlen, feketevérű eljáró közeg elrontja az egész közigazgatást, míg az előzékenység bizalmat önt a hivatallal érintkezőkbe, hogy a köztisztviselőt nem kell okvetlenül ellenségnek, — sem mindenki által fizetett cselédnek tekinteni.

Magasabb hivatali állásokban erély és áttekintő képesség, az alantas közegeknek kellő tudás és műveltség hiánya okozza valójában a rossz közigazgatást. Különösen az ugynevezett kezelőszemélyzet, melynek jóságától rendkívül sok függ, (csak az tudja, a ki valaha a hivatalok belső műhelyében látta ezek működését,) kerül a városnak tömérdek pénzébe. A költségelőirányzat szerint a meghatározott fizetésen kívül óriási összeg a személyi tulkiadás, mégis riktó ellentét mutatkozik e nagyoösszegű pénz és az egész közigazgatási szervezet gyorsasága és pontossága között.

Főhatalmazás nélkül rendszeres személyi pótlékok és jutalmazások kunyorálása, úgy hogy a kinek jóakarói vannak, az néhány száz koronát rendes fizetésen kívül könnyen jutalmaztathat magának évenként.

De azért az egyszerűsítés — pedig törvény is van rá — sehogyszem mutatkozik, sőt ez az idő növelte tulajmagasra a kezelés költségeit. Ennek összes ágaiban még mindig divik a régi patriarchalis lassuság és tempózás, vagy a régi osztrák bürokrácia vaskalaposágának bolondgombái, melytől általában most is illatos az egész közigazgatás széles Magyarországon.

Ily tengere mellett a javítani valónak bizony csak szépség-tapasz az a néhány módosítás a közigazgatás ábrázatán, amelylyel a szervezeti szabályzat megfoltoztatik.

Országos törvényt nem léptetnek életbe végrehajtási utasítások nélkül, *egy kis tartomány nagyságával bíró város közigazgatási szervezete „közszolgálati pragmatika“ nélkül* igazán olyan, mint a tálalás — kés, villa nélkül. Mert abban a valóban szegényes szervezeti szabályrendeletben nem telhetik gyönyörűsége senkinek, aki nem áztatja magát azzal, hogy ért valamit a közigazgatáshoz.

*Minden ügyosztály és hivatali ág jogköre és kötelessége részletesen szabályozandó, alapos tanulmány és kellő szakismeret alapján.* Addig lehet egy két sz kaszszal több vagy kevesebb, nem változtat a mai állapotot, melynek öröme és bűja között mindenki joggal sóhajthatja:

Jó közigazgatás, jöjjön el a te országod!

Calamus dr.

## KOSTYA JÁNOS ékszerész és zsebóra raktára

Debreczenben, Széchenyi-utca, a reform. kistemplom mellett — **arany és ezüst ékszer áruit, zseborákat** ajánlja a mai kor igényeinek megfelelő szolid berendezésű igen finom kivitelben a legjutányosabb árban, a valódiságért jótállva. Mindennemű arany és ezüst új munkát, alakítást, javításokat gyorsan és pontosan a legolcsóbb árban saját műhelyemben készítek. — Régi arany törmelékot a legmagasabb árért becsérelék, vagy készpénzért veszek **Helybeli és vidéki megrendeléseket pontosan és lelkiismeretesen teljesítek.**

## A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

### A gázgyár költségvetése.

Debreczen, okt. 8.

A gázgyár költségvetését tárgyalta tegnap délután a jog- és pénzügyi bizottság Vecsey Imre elnöklésével tartott ülésén. Nem akarjuk ezuttal nemtörődomséggel vádolni a bizottság tagjait, mindössze azt konstaláljuk, hogy a bizottság választott tagjai közül Márton Imrén kívül senki sem volt jelen. E szerint a legmesszebb menő irigység sem foghatja reá a bizottsági tagokra, hogy valami tulságos lelkiismeretesek volnának.

A tréfától és pajzán megjegyzésektől a komoly dolgokra térve nem tartjuk egészséges állapotoknak ezt a nemtörődöm rendszert. A bizottság tagjai vagy komolyan fogják fel kötelességüket, vagy nem. Ha a gázgyár, a város e legérdekesebb és legszébb üzleti vállalata sem tarthat érdeklődésre számot, mi lesz akkor a boldogtalan iskolaügyekkel s más ehhez hasonló társadalmi kérdésekkel. Redszert feltétlenül kell követni minden bizottságnak, a jog- és pénzügyi bizottság rendszere pedig csak a pontosság lehet.

A néptelen gyületről tudósítók az alábbiakban számol be.

### A gázgyár költségvetése.

A jog- és pénzügyi bizottság ülésén jelen voltak: Vecsei Imre elnök, Körner Adolf, Ábrahám László, Aczél Géza, Roncsik Lajos, Márton Imre, Debreczeni Jenő és Varga Károly előadó.

Vargha Károly reflektálta a gázgyár költségvetését s a felvilágosító észrevételeket Debreczeni Jenő adta meg. A költségvetés szerint az előirányzott bevétel 299,650 korona, kiadás 268.680 korona. Valószínű azonban, hogy ez még aránylagosan emelkedni fog. A gázgyár üzleti menete ez idő szerint kifogástalan, jövedelem emelés minden kecsgetetés nélkül helyezhető kiállításba.

A bizottság úgy általánosságban, mint részletekben elfogadta a költségvetést és ajánlólag terjeszti a közgyűlés elé. — Mindössze azt a megjegyzést tette, hogy a mostani gázgyári függő kölcsönt, tekintettel a kamatláb változandó voltára, állandósítani kellene. Ez a figyelemre méltó indítvány azt hisszük a közgyűlés helyesléssel fog találkozni. A tételenkénti tárgyalás 5 óráig tartott, ekkor rekesztette be Vecsey Imre a tanácskozást. A tárgysorozatra kitűzött két tárgy előkészítés hiánya miatt csak a legközelebbi gyűlésen kerül tárgyalás alá.

## Krónika.

**Mire jó az eső?** Társadalmi életünk egyik ismert tagja a szokottnál sebezhetőbben haladt a főtéren. Természetesen ez feltűnt barátainak, akik megkoczkáztatták a kérdést, hogy mi indítja ilyen lóhalálban való sietségre.

— A kaszinóba megyek, volt rá a lakónikus válasz.

— Hát már fellendült a kaszinói élet?

— Igen! Amióta az eső esik.

**A ki haragszik.** Nap nap mellett sokféle izlésű és igényű látogató fordul meg a mi színházunkban. Vasárnap este is fültanui voltunk, mikor egy ur a hátunk megett hangosan adott kifejezést fura igényről tanuskodó véleményének. Éppen Palágyi

és Mezei hányták le magukról az oláh gnyát, mikor kitört a kaviár izlésű ur:

— Ez mégis bosszantó! Már megint elkéstem egy nappal. Ilyen pechem van nekem. Olyankor tudok a színházba jönni, a mikor a férfiak vetkőznek.

**Párbajellenes liga.** Nagyváradon párbajellenes liga alakult. Igen sok tekintélyes ember tagja már is ennek az érdekes szövetkezésnek, a mely — szívesen koncedáljuk — hogy teljes czélzattal alakult. A sok illusztris név között ott van egy törvényszéki bíró neve is, Kepes L. Miklósi. A bíró ur félkeze ember, de egyike a legjobb magyar bírónak. *Jobb kezét párbajban veszlette el!*

— Ugy tetszik, hogy egy kissé későn iratkozott be a párbajellenes ligába.

Husz esztendővel előbb tagja lenni, egészen más lett volna.

## VIDÉK.

### Szökés a katonai szolgálat elől.

— Saját tudósítónktól. —

Négy székely legény szomorú sorsáról kaptunk hírt Gyimesről. Mind a négynek be kellett volna vonulnia a katonai szolgálatra, de hogy ezt elkerüljék, Romániába akartak átszökni, de a határ szélén utolérte végzetük. Gaál István, Csibe Lőrincz, Máté István és Felkes Mihály csiki legények nagyon féltek a katonai szolgálattól s hogy ezt elkerüljék, átakartak szökni Romániába. Még a múlt héten bevonulás előtt két nappal éjnek idején eltűntek hazulról.

Két nap a hegyek között bujkáltak s a harmadik nap, pénteken éjjel a gyimesi szoros közelében akartak átmenni a határon, az utgynevezett csempészek útján. Ezt a rejtegető ösvényt azonban a határőrség szigorú szemmel szokta tartani. A négy legény pénteken reggel koromsötétségben batyuval a hátukon haladt ezen az uton, a mikor egy őrző észrevette őket és rájuk kiáltott, hogy álljanak meg. A legények ekkor futásnak eredtek s mint-hogy az őrző másodszori felhívására sem állottak meg, utánuk löttek.

Az első lövésre Gaál és Csibe elbukott, a második kettő azonban tovább futott, de a második lövés ezeket is eltalálta. Gaálnak és Csibének a hátán furdott be a golyó s halálukat okozta, a másik kettő azonban még él, de oly súlyos sérülést szenvedtek, hogy aligha maradnak életben. Ha felgyógyulnak is, örökké nyomorékok maradnak. Kihallgatásuk alkalmával bevallották, hogy mind a négyen a katonaság elől akartak átmenekülni Romániába.

**Meghalt a szeretője miatt.** Izgalmas jelenetnek voltak szemtanui vasárnap reggel a szőlősi állomáson, a vonaton utazók. Pordány András szőlősi legény — így írják nekünk — több pajtásával vasárnap reggel indult utnak, hogy bevonuljon az ezredéhez. A legényeket kikísérték az állomásra a szülők s rokonok, még a leányok is. A mikor a vonat beérkezett, érzékeny bucsuzás után a legények beszállottak a vonatra. Az otthon maradottak sirtak és jajveszkeltek, de legjobban sirt Butykai Erzsébet, a ki a távozó Pordánynak jegyese volt. A leányt úgy kellett elszakítani a legénytől, folyton azt hangoztatta, hogy a válást nem tudja túlélni. A jelen-

voltak vigasztalták, csitították a leányt, de az csak annál keservesebben sirt. A mikor a vonat megindult s Pordány még egyszer kitekintett az ablakon, a leány utána futott a vonatnak s az egyik kocsis lépcsője elkapta, miközben elesett s befordult a kerekek alá, a mely rögtön kettő vágta a szerencsétlen teremtést. A vonatot rögtön leintették és megállították a nyílt pályán, de a leányt már csak darabokra tépve szedték ki. A vonaton ülő Pordányt az eset annyira meghatotta, hogy szivgörcsöket kapott s e miatt őt is le kellett szállítani s vissza vitték Szőlősrre, a hol ápolás alatt van, de aligha marad életben.

**Pénzhamisító bolgárok.** Nagy kiterjedésű pénzhamisító bandának jutottak nyomába — mint nekünk írják — Pattán. A múlt héten ugyanis a piaczon bolgárok zöldségfejeket árultak s ezektől vásárolt Rupli Antalné is, a ki egy huszkoronás bankjeggyel fizetett. Az illető bolgár nyolcz darab fényes ezüst forintot adott vissza Ruplinénak, a ki a piacról egy rövidáru üzletbe ment bevásárolni. Ott, a kapott ezüstforintokkal akart fizetni, de a kereskedő kijelentette, hogy azok hamisítványok. Az asszony akkor a csendőrséghez fordult, a mely a bolgárt, Maracsev Lázót megmozdította s még 48 darab hamis ezüst forintost találtak nála. Vallatásra fogta a csendőrség, de azt állította, hogy a pénzt egy ismeretlen embertől kapta, a ki egy százforintos bankjegyet váltott neki. A csendőrség nem adott hitelt a mesének, hanem a bolgárral kimentek a község határában lévő kertészeti telepre, a hol bolgárok laknak s ott kutatást tartottak, melynek meglepő eredménye volt. Minden szükséges eszköz, a mely a pénzhamisításhoz szükséges, ott volt. Koronákat és forintokat gyártottak. A csendőrség lefoglalta a mintákat és olvasztó tégelyeket, továbbá a 12 kiló súlyú hamisítványt, a mit azután a letartóztatott Maracsev Leró, Androvics Jevrem, Baracsov Jovánál együtt átadtak a bíróságnak. A nyomozás tovább folyik, mert a pénzhamisítók más telepen levő bolgárokkal is összeköttetésben állottak.

## Képkiallítás Debreczenben.

### A műpártoló egyesület választmányi ülése.

Debreczen, október 8.

A mozduló, elevenedni kezdő szezon jelentős hullámvetése volt a műpártoló egyesület tegnapi választmányi ülése. Jelentőséget tulajdonitunk annak annyiban, hogy ezen a gyűlésen adta meg az új egyesület a választ arra a sok-sok kérdésre, lesz e az idén képkiallítás.

Örömmel jelenthetjük, hogy igen is lesz képkiallításunk. A műpártoló egyesület jóvoltából, a mely most már új alapszabályaival megkezdheti működését, részünk lesz ebben a jelentős kulturális eseményben, a melyet Debreczen közönsége nagy érdeklődéssel vár. A kik emlékeznek a két év előtti tárlat nagy sikerére, annak művészi hatására, azok örömmel üdvözlik ezt a hírt. Nyugat-európai kulturváros életéből ennek a mozzanatnak nem szabad hiányozni — nem hiányozhat Debre-

## Színházzal szemben

(Kossuth-utca 15. szám)

## OTT és MARSCHAL cég

női- és férfi szabó kellékek dusan felszerelt raktára. Ajánlja a tisztelt vevőinek szives figyelmébe: Legújabb női gaze nyakkendők, csokort és boák. Különlegességek női- és férfi zsebkendők és bőrkeztyükben. Most érkezett női- és férfi jäger alsó ing és alsó nadrág.

czen életéből sem. A szezon hatalmas megnyitása lesz a képzőművészeti tárlat, a mely Debreczen művészi életének tartalmát, szint és előkelőséget fog adni.

A műpártoló egyesület választmányi ülésének lefolyásáról tudósítunk az alábbiakat írja.

#### A gyűlés megnyitása.

Délután fél hatkor vette kezdetét a gyűlés a városháza nagytermében.

Jelen voltak: Simonffy Imre, Csikos Sándor dr., Komlóssy Arthur, Aczél Géza, Tüdős Kálmán dr., Mihalovits Jenő, Tüdős János dr., Sárvary Lőrincz, Pálffy József, Bakos Tibor, Dalmy László, Szücs Géza dr.

Elnök Simonffy Imre üdvözölte a megjelent tagokat s felkérte elnöktársát, hogy tegye meg előterjesztését.

Csikos Sándor dr. elmondta, hogy a választmányi ülés első célja a miniszterileg hitelesített alapszabályok bemutatása. A bemutatást tudomásul vették és elhatározták, hogy az alapszabályokat ötszáz példányban kinyomatják s a tagok között kiosztják.

Ennek tudomásul vétele után Csikos dr. belenti, hogy Simonffy I. elnöki, Puky Gyula főispán pedig az elnöki tisztséget elfogadják. Az egyesület kötelessége most már a 12-iki rendes közgyűlésen mindkét tisztséget választás útján betölteni. Mivel a főispán vasárnap nem lesz itthon, a megválasztást csak jegyzőkönyvi kivonaton adhatják tudtára. A választmány ezt az intézkedést is tudomásul vette.

#### A képtárlat ideje.

Ezután a gyűlés legfontosabb tárgyára, a képművészeti ügyére tértek rá. A kiállításra vonatkozólag Csikos Sándor dr. jelezte, hogy az elnökség érintkezésbe lépett a budapesti Képzőművészeti Társulattal, a mely a legmesszebb menő erkölcsi támogatást ígerte az esetleges kiállításra. Leküld rendes zsuri által elbírált kétszázötven képet, annak féláru szállítását biztosítja, leküld egy pénztáros kisasszonyt és egy szolgát a rendezés munkáiban való segítségre. Most már csak az a kérdés, hogy a bizottság tagjai óhajtanak tartják-e a kiállítás rendezését, vagy sem.

Az egyesület választmánya rövid eszmecsere után kimondotta, hogy szükségesnek látja a kiállítás rendezését és ennek sikere érdekében mindent megtesz. A kiállítás november 5-én nyílik meg és 23 ikáig bezárólag tart. Alkalmas helyiség hiányában ezuttal is a városháza nagytermében rendezik. Az egyesület igazgatója: Bosznay István tanulmányuton lévén, az ő teendőit Pálffy József és Bakos Tibor festőművészek fogják végezni. A tárlaton a Képzőművészeti Társaság festményeit fogják kiállítani. A belépti-díj 30 fillér, tanulók számára 20 fillér lesz. Az egyesület tagjai családok részére 50 százalékos kedvezményt kapnak. A kiállításon, mint két évvel ezelőtt, az idén is e célból felkért hölgyek fognak felügyelni.

A kiállítás rendezésével megbízott Bakos Tibor és Pálffy József már a napokban érintkezésbe lépnek a budapesti Képzőművészeti Társulattal.

#### SZÍNHÁZ.

**Lotti ezredesei.** Lotti, ez a bohókás kis angol leány skót ezredesei kíséretében tegnap este újból bevonult szinpadunkra s pajkos jókedvével, pezsgő tempe-

ramentumával hatalmába ejtette a nézőteret csaknem teljesen megtöltő közönséget. Zugott a taps vidái után s különösen a la Fregoli átváltoztatásaival valóssággal elragadta a publikumot a kedves kis Lotti — Felhő Rózsi. Tomboló tetszés készítette újból meg újból ismétlésre, a mi csak bizonyítja, hogy immár teljes mértékben bírja különben nehezen telkesülő közönségünk rokonszenvét. — Mellette a két al-skót ezredes Krémer és Nagy Dezső, valamint Sebestyén jeleskedtek, habár Sebestyénnek figyelmébe ajánljuk, hogy sokkal nagyobb és kiemelkedőbb lenne alakításainak hatása, ha a második felvonás általa próbának vélt bohózatos jeleneteiben jobban előtérbe állítaná a rendező igazgatót. E jelenéseknél egészen neki kellene dominálnia a szinpadot. Az előadás különben egészében véve is sikerült volt. — i.

**Színházi hírek.** Szerdán kerül szinre Sardou Viktor 4 felvonásos szinműve a *Fernande*. A szinmű főbb szerepeit Jeszenszkyne Irén, Menszáros Margit, Ebergényiné Amália, Krémerné Lili, Csige Ilonka, Klenovits György, Pataki Béla és Sebestyén Géza játsszák. Csütörtökön lesz az első tulajdonképeni operette előadás, szinre kerül Szidney James nagy híri kínai daljátéka *San Toy*. Ez estén mutatkozik be a debreczeni közönségnek Szógyi Giza koloratur énekesnő, a ki a czimszerepet játssza.

#### ÚJDONSÁGOK.

**\* A nőegylet köréből.** A debreczeni jótékony nőegylet elnöksége tudatja a város közönségével, hogy az idén az árvaház részére csak azon utozákon gyűjtenek a kiküldött választmányi tagok, a melyről az ideai gyűjtés a rossz tavaszi idő és egyéb okok miatt elmaradt, továbbá azon házaknál, melyek a már feljárt utcákon elmaradtak. Ezzel kapcsolatban azt is tudatja a jótékony nőegylet, hogy a jövő 1903 ik évben a szokásos gyűjtés csak egyszer és pedig vagy tavasszal, vagy őszszel történik. A gyűjtés megkezdéséről és a kiküldött választmányi tagok neveiről hirlapilag értesíti a közönséget. Mivel pedig a jótékony nőegylet árvaházának fentartása a könyörületesszivekre van utalva, igen kérjük városunk minden nemesért áldozni kész közönségét, hogy a gyűjtéssel megbízott választmányi tagjainkat szeretettel fogadni és az árvaház fentartására adományt adni méltóztassanak.

**\* Jeles vivótanár Debreczenben.** Hallósy Ödön, a kiváló vivótanár, a ki legutóbb a debreczeni vivóakademián szakképzettsége, biztonsága, ügyességével egyaránt bámulatra ragad a leggyakorlatabb sportférfiakat is, állandóan Debreczenben telepszik meg s itt vivótermet rendez be. Ezt a hírt sportkörökben bizonyára érdeklődéssel és örömmel veszik tudomásul s hisszük, hogy a jeles tanár debreczeni működése alatt az aranyifjúságot csoportosítja maga köré. Itt említjük meg, hogy Hallósy Ödön a bécsujhelyi csász. és kir. katonai vivóakadémia tanárja volt s vivótermét, a mely modern berendezésével szintén érdeklődésre számíthat, a Biedermann-palotában ren-

dezte be. Az új vivóterem október 15-én nyílik meg s azok, kik a tanulásban részt venni akarnak, már jelentkezhetnek is Hallósy Ödön tanár lakásán, Széchényi-utca 25. szám. Délelőtt 8—10-ig és délután 2—4-ig.

**\* Adózók érdekében.** A városi tisztviselők, nyug- és kegydíjasok, valamint a tanítók fizetései után kivetett 1902. évre vonatkozó IV. oszt. kereseti adó lajstrom 8 napi közszemlére és pedig folyó év október hó 7-től 15-ig a városi számvévisésnél kitétetett. Az érdeklődők ott megtekinthetik és az elleni kifogásaikat a jelzett időben a kir. pénzügyigazgatóságnál megtehetik. Debreczen, 1902. október 7.

**\* A görög katolikus iskola.** A debreczeni gör. kath. iskola ellen Csánky Béni tanfelügyelő panaszt emelt. Kifogásolta, hogy az iskola helyiségében egyttal templom is van s az isteni tisztelet miatt későn kezdenek az oktatáshoz. Ebben az ügyben felterjesztést is intézett Fircsák Gyula munkácsi püspökhöz, gyors orvoslást kérvén. A munkácsi püspök tegnap tudatta a várossal és a tanfelügyelővel, hogy ebben a dologban vizsgálatot indított és annak eredményeként értesítheti mindkét hatóságot, hogy hasonló eset többé ismétlődni nem fog. A püspök értesítését mind két helyen tudomásul vették.

**\* Az ácssegédek szakegylete.** A debreczeni ácssegédek szakegylete helyiségét Csapó utca 28. számú házba helyezte át.

**\* Szüret a köntöskertben.** A köntöskerti szőlőbirtokosok folyó hó 5 én tartott gyűlésükben elhatározták, hogy a szüretet október hó 22 és 23. napján tartják meg.

**\* Football-match a Sporttéren.** A debreczeni torna- és kerékpáros-egyesület ügyvivő elnökétől nyert értesítés szerint közöljük, hogy az említett egyesület által a múlt hóban rendezett országos tornaverseny alkalmával eldöntetlenül maradt labdarugó mérkőzés a máv. gépjávitó műhelyben fennálló „Egyetértés” dal- és zene-egylet, valamint a debreczeni torna- és kerékpáros-egylet football sapatjai között f. hó 12-én délután kerül döntésre az egyesületi sporttéren. A mérkőzés annál is inkább érdekes lesz, mert mindkét egyesületi csapatja az országos tornaverseny alkalmával tapasztaltak után, a mikor tudomás szerint egyik csapat sem bírta a másikat legyőzni, azóta folyton gyakorolt úgy, hogy ez alkalommal egy szabályszerű football-match lefolyásában fog a közönség gyönyörködhetni. A debreczeni torna- és kerékpáros-egylet, az országos verseny alkalmával kitűzött díját (ezüst serleget) most újból kitűzte, az esetre, ha a mérkőzésben a vendég-egylet football-csoportja lesz a győztes.

**\* Szüret a sámsóni kertekben.** A hajdusámsóni szüret a következő napokon tartatnak: Október 15-én a Nyicsky Budaházy- és Meggyes-kertekben. Október 16-án a közös-kertben. Október 17-én a Kulcsár-kertben. 22-én a Nagy-kert és Vén-kertben.

## Haladás és takarékoság

Küri flanel 15 kr. 1 vég 23 m. jó siffon 5'25, 1 vég verseny vászon 5'65, 1 vég sodrott erős szálú Panonia vászon 6'10 Posztó minden szinben 35 kr. 1 készlet, 2 ág s 1 asztalterítő 4 frt 75 kr. Minden 30 koronát tevő vásárlás után (még ha részletekben is) egydíszkötésű könyv díjmentes n. Debreczen, Kossuth-utca 4.

megteremtéséhez új emberek, új szokások, új üzlet, új áruk és sokat megtakarítható olcsó árak szükségesek **Asztalos József** áruháza eszerint van berendezve.

Nagy halmaz őszi szövetek 27 krtól 5 frt 50 krig, mintázott divat bársony 47 kr., selyem paplan 6 frt, nagy klott paplan 3 frt 75 kr.

1 vég sodrott erős szálú Panonia vászon 6'10 Posztó minden szinben 35 kr. 1 készlet, 2 ág s 1 asztalterítő 4 frt 75 kr. Minden 30 koronát tevő vásárlás után (még ha részletekben is) egydíszkötésű könyv díjmentes n. Debreczen, Kossuth-utca 4.

\* **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Franek Mihály beszterczebányai törvényszéki irnokot a debreczeni kir. ítélőtáblához helyezte át.

\* **Beteg helyettes anyakönyvvezető.** Járossy Lajos helyettes anyakönyvvezető mint részvétellel értesülünk komoly és súlyos beteg. — Tegnap veszedelmes operáczió ment keresztül, a mely sokat könnyített állapotán. A derék rokonszenves anyakönyvvezető iránt általános a részvétel.

\* **A nőegylet választmányi ülése.** A debreczeni jótékony nőegylet folyó hó 5-éről elmaradt választmányi ülését folyó hó 12-én, azaz vasárnap délután 3 órakor tartja meg árvaházának nagytermében.

\* **Franzia tudós Debreczenben.** Érdekes vendége van tegnap délután óta Debreczennek. A délutáni gyorsvonattal Kolozsvárról hozánk érkezett Raymond Recouly francia tudós, a „Temps“ levelezője. — Az illustis francia vendég már huzamos idő óta időzik Magyarországon s élénk figyelemmel tanulmányozza nemzetiségi viszonyainkat. Tanulmányutján a fiatal De Gerandó Félix, az erdélyi előkelő De Gerandó család jeles sarjadéka kíséri. Debreczenbe a hortobágyi élet tanulmányozása végett jött. Recouly tegnap Kardos Albert dr., a Csokonai-kör titkára kíséretében látogatást tett Simonffy Imre kir. tan. polgármesternél, a ki a francia tudóst igen szívesen fogadta. A polgármesternél tett látogatás után Csóka Samu és Kardos doktor kalauzolása mellett kikocsizott a Nagyerdőbe, a hol már természetesen csak az őszi táj hervadásában gyönyörködhetett. Sétakocsizás után a társaság a kaszinóba ment fel, a hol a színházi előadás kezdetéig voltak. Felvonás közben Kardos doktor bemutatta Recoulynek L. Nagy Bálintot és feleségét, a kik a földszinten bérelt helyükről nézték az előadást. A francia tolmács Horvay Róbert dr. tanár volt. Színház után az Angol Királynőben vacsoráztak. Ma reggel városi fogaton a Hortobágyra megy ki a társaság.

\* **A honvéd kórház élelmezése.** Tegnap járt le a honvéd kórház élelmezésére kiírt pályázat határideje. Mint katonai körökből kiszivárgott, mindössze két pályázat érkezett be. Mindkét pályázó fővárosi; a helyi pályázókat tehát nem lelkesítette a katonai kórház szerződése.

\* **Hadnagy és szatócs.** Az őszi hadgyakorlat alkalmával történt Magyar-Cséknán, hogy Rab Ákos debreczeni 3-ik honvéd gyalogezredbeli hadnagy szuronyos öröket állítottatott Löwinger Márton odaváló szatócs boltajtájába azzal a megbízással, hogy egyetlen katonát se bocsásson oda. Löwinger táviratilag emelt panaszt a honvédelmi miniszternél s panaszára tegnap érkezett meg a válasz Biharvármegye alispáni hivatalához. A miniszter nyilatkozatot kért az ezredtől s bebizonyítást

nyert, hogy Löwinger valósággal zsarolta a katonákat. Megesett a többek között, hogy egy pár tojásért hatvankét fillért vett. Ez volt az indító ok a szuronyos ellentállásra, a miért a miniszter a feljelentést nem vette figyelembe.

\* **A hajdudorogi gör. kath.-sok iskolája.** A hajdudorogi gör. kath. egyházközség érdekes határozattal mondotta ki felekezeti iskolájának államosítását. Ad iskolát, felszerelést, fűtést öt tanterem számára, csupán ezt kívánja a kultuszminisztertől, hogy öt tanítóját fizesse az állam. A kultusz miniszter ezt a feltételt természetesen elfogadta és így a hajdudorogi gör. kath. iskola csakugyan állami kezelésbe megy át.

\* **Országos agárverseny a Hortobágyon.** A délibábos Hortobágy pusztán e hó 22-én érdekes verseny lesz. Nem afféle csikós, juhász verseny, hanem igazi uri verseny, agárász verseny. Az országos agárász-egyesület rendezti ott ezidei nagy versenyét. Szapáry Pál gróf az egyesület képviselőjében tegnap délelőtt hosszabb ideig értekezett a verseny rendezése ügyében Simonffy Imre polgármesterrel és Király Gyula gazdasági tanácsnokkal. A verseny programja még nincs megállapítva, de már azért is nagyon érdekes lesz, mert a nagy Hortobágyon még idáig ilyen versenyt nem tartottak.

\* **Az árvák felruházása.** A ref. egyház árvatartó alapjából felruházott árvák tegnap valamennyien megkapták új gunyáikat. A szegény árvák most már biztosítva vannak a tél hidege ellen.

\* **A lakó büne.** Hónapokon keresztül fekvő beteg volt özv. Bisánczky Józsefné, melyből csak a napokban lábolt ki. Betegsége alatt történt, hogy egyik lakója álkulcs segítségével felnyitotta szekrényét s mintegy ötven korona értékű ruhaneműt magához véve megszökött. Bisánczkiné magára maradván, betegsége miatt csak tegnap jelentette fel az esetet a rendőrségnél, hol a tolvaj lakó ellen megindították a nyomozást.

\* **A tegnapi halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be az anyakönyvi hivatalnál. Jeney Béla Géza gör. kath. 3 éves, özv. Paraciz Ferenczné róm. kath. 90 éves, Klein Arthur izr. 7 éves.

\* **Hortobágyi csikósok Amerikában.** Pár év előtt egy amerikai vállalkozó két hortobágyi csikóst vitt magával Amerikába. A hortobágyi csikósok czirkuszokban léptek fel és az amerikaiak nagyon megszerették a szép, derék, aczélizmu magyar fiukat. A csikósok is megkedvelték Amerikát és folyton irogatják a leveleket, milyen jól megy sorjuk. Naponként 6—8 forintot keresnek. Természetes, az ilyen levelektől kedvet kapnak az itthon maradtak is és szeretnének Amerikába menni. Egyik hortobágyi csikós, Jancsó József, kinek testvérbátyja har-

madik éve van a yankek között, tegnap fent is járt a polgármesteri titkári hivatalban és utbaigazítást kért, hogyan juthatna ő ki a dollárok hazájába? Csóka titkár igyekezett lebeszélni szándékáról, ne hagyja el a délibábos pusztát, de eredménytelenül; mert a derék, szép szál csikós legényt csábítják a czimborák és a dollárok, ezért egyidőre kész elhagyni még a feleségét is. Az utbaigazított csikós most már utlevélért folyamodik és azután bucsut vesz a nagy Hortobágytól, a hol ha így változnak az idők és a 14 főre épített zsandár-kaszárnya is tető alá kerül, hova-tovább több lesz a zsandár és a pandur a nagy Hortobágyon, mint a pusztafia, a nyalka csikós.

\* **Bosszus tehén.** A paraszt így szól egy festőnőhöz, a ki a tehenét akarja lepingálni:

— Tetszik tudni, hogy ha olyanféle festőnő maga is, mint az, a ki itt volt a mult évben, akkor nem engedem meg, hogy tehenemet lefesse. A mikor a tehenem annak a festményét meglátta, — két hétig nem adott tejet bosszuságában.

\* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazok, a kik feledhetlen emlékü fiam, Ernő temetésén megjelenni s ezzel mérhetetlen fájdalomukat enyhíteni kegyesek voltak, ugyszintén az Orosz János tanár ur vezetése alatt megjelent tanítóképzedei növendékek részvétükért fogadják hálás köszönetünket. Almády Zsigmond, családja nevében is.

\* **Ebesi-ártézi forrásvíz** (szénsavval telítve) vegytiszta, legjobb, legegészségesebb, legüditőbb ital, ládákban házhoz szállítva, félliterenként 4 fillér, szénsav nélküli ivóvíz másfél literes üvegenként 8 fillér. Kapható mindenütt. Főraktár Piacntéza 7. szám.

## ÉVIRATOK.

### Az irsai gyilkosság.

Budapest, október 7. Az irsai rémes gyilkosságnak meg van a tettese. Tegnapelőtt egy nő érkezett a sülye sápi állomáshoz, a kiben a közönség fölismerte Horváth százados gyilkosát. Ez volt a feltűnően szép takarítónő Andu Julia, a kit vasraverve vittek Kecskemétre. A vasuton két börtönőr kísérte, de ez nem gátolta abban, hogy el ne beszélje, hogy sajnálja, miszerint elfogták, mert még nem végezte be munkáját. Mo. tohaanyját és egy birtokosnőt akart megölni. Elbeszélte, hogy került ötven forintért egy fiatal ur hálójába. Az utasok borzadva hallgatták elbeszélését. A szerencsétlen leányt a kecskeméti ügyészség fogházába kísérték.

### A Kossuth-párt harozkészen áll.

Budapest, október 7. A függetlenségi párt ma es e ülést tartott, Kossuth Ferencz elnöklésével. A gyűlésnek viharos hangulata volt. A párt elhatá-

Hölgyek figyelmébe.

Tisztelettel értesítjük az igen tisztelt hölgyközönséget, hogy zunkban a legújabb őszi és téli újdonságok raktárra érkeztek, melynek szives meglátására felhívjuk a t. hölgyközönség figyelmét

**Darvas Testvérek**

Debreczen Főtér (Hungária kávéház főszozsódságában.)

rozta, hogy Széllt nyilatkozatra szorítja. Megbízta Kossuthot, Barabást és Rát-kayt, hogy ha nem kapnak kielégítő választ a kiegyezés ügyében, erősen támadjanak. Rossz kiegyezésért tegyék felülssé a kormányt, a dinasztit is. Ezenkívül meginterpellálják a kormányt a Kossuth-ünnepről való elmaradásért.

### A szászrégeni választás.

*Szász-Régen*, okt. 7. Ma reggel kezdődött meg a képviselőválasztás szép rendben. Eddig Teleky gróf 208, Urmánzy 219 szavazatot kapott. Még 30 község van hátra.

### Szemle az új képviselőházban.

*Budapest*, október 7. Az új parlamentben ma elhelyezkedtek a képviselők. Megszemlélték az új helyiségeket. A buf-fetnél felterített asztal várta őket. Estebédre megjelentek ott Széll Kálmán miniszter-elnök, Darányi, Fejérváry, Plósz és Lukács miniszterek.

### A kiegyezés.

*Bécs*, október 7. A király Golu-chowszkyt és Körbert egy órai együt-tes kihallgatáson fogadta. A kihallgatás a kiegyezéssel áll összefüggésben.

### A szabadelvűpárt értekezlete.

*Budapest*, október 7. Az országos szabadelvűpárt a Loyd-klubban érte-kezletet tartott. Széllt Podmaniczky elnök üdvözölte. Az üdvözlésre a mi-niszterelnök válaszolt. Nem nyilatkoz-hatik még a kiegyezésről — így kez-dette beszédét — de biztosítja a pár-tot, hogy ebben a párt kipróbált, ha-zafias irányától nem fog eltérni.

### Börzeügynök herozeg.

*London*, ok. 7. Teek herozeg, a walesi herozegnő bátyja egy londoni bő-zeügynökkel társasceget alapított.

### Szélhámos herozeg.

*Budapest*, október 7. A New-York kávéházban Broglie herozeg mulatott az éjjel. Pinczereknek tíz koronás bor-ralvalókat szórt. A fővárosi orfeumban pedig két mágnással dözölt, a kiket az orfeum igazgatója mutatott be neki. Másnap elutazott a fővárosból. A bő-kezü herozeg a bécsi rendőrség ma letartóztatta, kiderült ugyanis, hogy szélhámos. Karlsbádban a svájci szö-vegségtanács elnöke fiának adta ki ma-gát s azt hazudta, hogy a bonni egye-temen barátja és kollegája volt a német trónörökös.

### Osztálysorsjáték.

*Budapest*, október 7. Az osztálysors-játék mai huzásán a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki: 10000 koronát nyert: 28898. 5000 koronát nyertek: 62112 2811 60435 92987 65522 65318 8944 3173.

2000 koronát nyertek: 22474 67098 42119 31864 8241 96241 26194 11129 22140 48387 64724 65050 5144 13558 15412 58701 10012 50897 65145 76023. 10000 koronát nyertek: 84036 78485 61318 79153 12469 40014 51557 36397 25162 92126 73751 80780 38765 40752 45357 31506 83446 93745 7445 16591 29009 52884 23157 73385 93273 35120 23448 26577 14461 19073 29259 14496 32332 4109 12642 8580 84013 53412 5668 42082 16167 93056 20207 46867 13632 35522 610 72973 44167 52165 63746 21207 28576 14248 8666. 500 koronát nyertek: 71929 29593 7624 6137 79961 56605 18335 12380 98824 40896 70654 74992 63666 74550 22349 39349 90977 91601 33759 25288 70817 63233 7158 36762 9114 69971 57735 35715 91012 16167 49370 80812 42256 28642 42256 28642 54366 56629 61619 21151 38384 54025 5124 77222 68617 17803 52591 15909 70643 13957 84123 99598 49560 25453. A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

### A czár válik a feleségétől.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Szenzációs dolgot jelent Pétervárról a newyorki „World“ Amerika egyik legna-gyobb és legkomolyabb napilapja. Azzal a hirrel lepi meg a világot, hogy a czár válni készül a feleségétől, a kitől nem remélhet többé trónörökös. A czárné legutóbb tud-valevőleg idétlent szült és az orvosok kö-zölték a czárral, hogy felesége holt gyer-meket hozott világra. A czárra ez a ki-jelentés rendkívül leverőleg hatott. Mindez azonban még nem érlelte volna meg a czárban azt a szándékot, hogy elválik a feleségétől, a kihez különben mindig példás odaadással ragaszkodott.

A válási szándék főleg vallási okokra vezethető vissza. Ugyanis Pobjedonoszev, a szent synodus prokurátora, a ki a czart nevelte és a ki rendkívül befolyást gyako-rol reá, mindig nagy ellenszenvvel viselte-tett a czárné iránt, mert meggyőződése szerint a czárné csak kényszerűségből vette föl az orthodox hitet, de szívében mindég német és protestáns maradt.

Pobjedonoszev intrikái következtében az orosz főpapság egészen elidegenült a czárnétól, a kit különben az orosz nép sem tisztel, mert az alsó papság is bizonyos ellenséges álláspontot foglal el a „német“ czárnéval szemben.

A czárné zárkozott természete követ-keztében az orosz arisztokrácia sem ked-veli őt és az udvar legelőkelőbb emberei egy kövön fujnak Pobjedonoszevvel, a ki legutóbb úgy nyilatkozott, hogy a czár házassága a czárnéval nem is törvényes, mert a czárné soha sem volt az orthodox hiten.

Most, hogy a czárnétól nem remél trónörökös, a papság és az arisztokrácia azon dolgoznak, hogy a szent synodus ta-láljon valami módot arra, hogy a czárt el lehessen választani a czárnétól. A dolog annál nehezebb, minthogy az orthodox vallás a válást tiltja.

A válást tehát csak úgy lehetne ki-mondani, ha a szent synodus elfogadja

Pobjedonoszev azt az álláspontját, hogy a czárné nem lévén orthodox hitű, a házasa-g érvénytelen. Az udvarnál az arisztok-raták és a főpapság körében erős intrika folyik, hogy a czárt a válásra rábir-hassák.

A czárnénak az udvarnál csak egy hive van és ez Sergius nagyherczeg neje, aki értesítette a czárnét az ellene szőtt összeesküvésről. A czárné azóta teljesen idegbeteg és most még zárkozottabb, mint azelőtt. A „World“ a helyzet jellemzéseül hozzáteszi, hogy a czárné leányait, akik különben igen kedves gyermekek, a nép nem tiszteli és ha anyjukkal kikocsiznak, senki sem köszönti őket.

Minthogy a czár igen vallásos ember, könnyen megeshetik, hogy a papság rá tudja majd beszélni a válásra, annál is inkább, minthogy a legutóbbi lebetegedés óta a czár is elhidegült a feleségétől.

### INGATLANOK FORGALMA.

Kun Sándor és neje Posta Juliánna veszik a debreczeni 798 sztjkvken 6468 hrsza foglalt 4 hold 350 □ öl ondódi földet Nánási Péterné Gyulai Zsuzsánnától 4000 kor.

Henkel Csirkés Gáspár veszi a debre-czeni pusztá elepi 70. sztjkvben foglalt 5 hold 760 □ öl tanya földet özv. Ströbl Venczelnétől 2400 kor.

Czudor János és neje Kozák Mária veszik a debreczeni 821 sztjkvben 3705/b-2 hrsza. foglalt 743 □ öl csapó-kerti szőlőt Balogh József és neje Boldog Juliánnától 2800 kor.

Zagyva János és neje Balogh Zsu-zsánná veszik a debreczeni pusztá-fancsikai 26 sztjkvben foglalt 25 hold 513 □ öl kaszálót Molnár Sándortól 6000 kor.

Kemecsey Ferencz és neje Pák Eszter veszik a debreczeni 7972 sztjkvben foglalt ujosztású földet Mercs János és neje Márkus Juliánnától 4000 kor.

Balogh József és neje Molnár Anna veszik a debreczeni 6238 sztjkvben 5620/b. hrsza. foglalt 442 □ öl homok-kerti szőlőt ifj. Bujdosó Ferencz és neje Vértesi Zsuzsán-nától 4900 kor.

Szikszay Szabó Lenke és Dr. Szikszay Szabó László veszik a debreczeni pusztá nagy-cserei 600 sztjkvben foglalt 10 hold 538 □ öl kaszálót Nagy Jánostól 2100 kor.

Dóhé Bálint és neje Soós Juliánna veszik a debreczeni 1512 sztjkvben foglalt 5 hold 50 □ öl ondódi földet Szücs István-tól 5000 kor.

Pető István ugvis mint kiskoru gyerme-kei gyámja veszi a debreczeni 5480 sztjkv-ben foglalt Görbe-utca 9 sz. házat Szabó Lajos és neje Polgári Erzsébettől ajándék czimen.

Koroknai Sándor és neje Tar Juliánna veszik a debreczeni 2160 sztjkvben 6779 hrsza. foglalt 11 hold 250 □ öl ondódi földet Grausz Mór és neje Róth Etelkától 10000 kor.

Nagy Lajos neje és Kovács Eszter veszik a debreczeni 1104 sztjkvben foglalt 601 □ öl csapó kerti szőlőt a debreczeni kölcsönös segélyző egylettől 2300 kor.

Czuczor Ferencz és neje Kruasz Zsu-zsánná veszik a debreczeni 6578 sztjkvben 4758 hrsza, foglalt 1073 □ öl Zsidó-kerti szőlőt Rác Gábor és neje Varga Máriától 4600 kor.

## NEUHAUSER KÁROLY

Fölkl József utóda.

M. A. V. pálya orás,

Debreczen, Piacz-utca 81. szám.

Ajánlja 25 év óta fennálló raktárát: zseb-, inga-, fali és ébresztő órákból. Javításokat elvállal s készít gyorsan és pontosan egy évi jótállás mellett. Arany és ezüst ékszerek, fülbevalók, köves-, karika-, brillant és gyémánt gyűrűk, arany és ezüst lánczok gyári raktára.

Raktárát újabban felszerelte: optikai árukkal, szemüveg és zwickerekkel, melyek javítását jutányosan és gyorsan eszközli.

## A tűzpróba.

— Regény. —

(Folyt.)

— Köszönöm — szolt Károly gyorsan megmarkolva a pénzt. De nekem látnom kell Nellyt! A városban van ő?

— Igen, — de ő nagyon szegény.

— Bánom is én akármilyen szegény! Hozzám képest nagyon gazdagnak kell lennie. Én csak a mellett maradok, hogy őt látni akarom, különben vigyázzanak önök magokra!

Pillanatig gondolkozott Gáspár, mielőtt felelt volna.

— Ám legyen! meglátandja őt. Jöjjön ma este 10 órakor a csatornai-utcza 52. ik számú házhoz, akkor közlöm önnel, hol és mikor.

— Esküszik ön?

— Esküszöm!

— Jó, én hinni akarok önnek, de őrizkedjék attól, hogy engem megcsaljon, mert ha ezt meg teszi, felkutatom önöket s bevádolom mindkettőjüket, oly igaz, mint élek. Ön tudhatja, hogy én nem szoktam tréfából fenyegetőzni.

— Mondtam már, hogy ma este találkozunk és akkor eleget teendek óhájának.

— Így már meg leszek elégedve, Trehern. Most megyek valamit falni, mert tegnap reggel óta semmit sem ettem.

— Ezt mondva Welford egy közel levő lebuynak irányzá lépteit, de a helyett, hogy ennek lépcsőin alászállott volna, néhány pillanatig megállapodott azokon s csakhamar ismét az utcán termett és észrevétlenül utána sompolygott a tova haladó Gáspárnak.

Gáspár sebes léptekben haladt az 5-ik sétány felé.

Átkozott! — mormogá. Ugyan ki is álmodhatta volna meg, hogy ez a nyomorult ép e pillanatban bujjék elő? Nem érhetett volna ennél nagyobb szerencsétlenség. Ő gonoszul keresztet vonhat minden számításomra és épen most, midőn minden oly jól ment. E bajt minden erővel el kell hártani. Félszegségek itt mit sem használnak, mert ekkor veszve volnánk.

Igy töprengve érte el Evelyn lakását.

(Folyt. köv.)

## Az őrangyal.

Regény.

Írta: **Thán Gyula.**

Folytatás.

Nagyon szerette a család tagjait s az utóbbi időben különösen megszerette Jolánt. Már a meghiusult esküvőnél elhatározta, hogy Jolánnak a Béla feleségévé kell lenni. Ez a terv foglalkoztatta akkor is, mikor Lánzy Kálmánt nyomról-nyomra követte és egy pillanatra se tévesztette szeme elől.

— Vajjon mit fog tenni? Hová, merre megy? Mit csinál? Nem tévesztetem szem elől. Követni fogom minden lépését.

Lánzy pedig Hortoványival együtt egyenesen a vasuti állomáshoz ment. Egy-más mellett baladtak. Ottai Döme messziről követte őket. Annyit egészen biztosan megállapíthatott, hogy a két ember egy szót sem váltott egymással. A vasuti állomáshoz mentek. Hortoványi nyomban megváltotta a jegyet, Lánzy pedig gondolatokban elmerült sétált az állomás előtt. Egy darabig még küzdött magával. Nem tudta megállapítani, hogy mit tegyen. Ottai Döme nézte és figyelte az izgatott embert. Ugy hitte, hogy még ott marad Kápolnán. Ha ezt merészelné, akkor szembeszáll vele. Csalódott. Lánzy végre is úgy tett, mint Hortoványi. Ő is megváltotta jegyét.

Ottai Döme nem habozott székig. Ő is váltott jegyét. Tudta, hogy Lánzy ha már megy, csak haza meg. Oda váltott ő is jegyet. Utána megy. Végre is számadása van vele. Végezniök kell. Nem maradhat megtorlás nélkül, a mit tett.

A vonat megérkezése után mind a hárman felszállottak. Hortoványi egy első osztályú kocsiba ment, Lánzy akkor kiállt először utána:

— Pali! Ide gyere!

Hortoványi nem reagált. Lánzyt lát-szólag bosszantotta ez. Nem jössz, gondolta magában, én se megyek utánad és beszál-lott egy másik kocsiosztályba.

— Jól vagyunk! — gondolta Ottai Döme és ő is felszállott egy egészen külön szakaszba. Ezek nem beszélgetnek egymással. Helyes. Majd beszélék én külön-külön velük.

Ottai Döme elhelyezkedett a kényelmes ülésen és boldogan gondolt arra, hogy ő most milyen szép dolgot cselekszik a Bogáti család érdekében.

Folyt. köv.

## SZINLAP.

Ma szerdán „A“ bérletben

## FERNANDE.

Szinmű 4 felvonásban.

S Z E L É L Y E K :

André	— — — —	Klenovits György.
Pomero	— — — —	Pataki Béla.
Roqueville	— — — —	Sebestyén Géza.
Brancassin	— — — —	Nagy Dezső.
Anatole	— — — —	Pápai Lajos.
Cyry vicomte	— — — —	Virágáhty Lajos.
Frederik	— — — —	Szilágyi Aladár.
Parancsnok	— — — —	Farkas Béla.
Maresquier	— — — —	Irmai Béla.
Báró	— — — —	Vági Henrik.
Tábornok	— — — —	Vámos Jenő.
Clotilde	— — — —	Jeszenskyné I.
Fernande	— — — —	Menszáros Margit.
Georgette	— — — —	Hahnel Aranka.
Senchalné	— — — —	Ebergényiné.

Holnap esütörtökön „B“ bérletben:

## SAN-TOY.

Khinai daljáték.

**Minden külföldinél jobbak és olcsóbbak!**

Bebizonyított dolog, hogy a

**A „Debreczeni Vasöntöde és Géplakatosság“**

aranyéremmel kitüntetett ék szerkezetű, erőátvitteles

**borsajtóinál**

nagyobb erőfejtés már csak víznyomású présekkel lehetséges. Nem vásári lakatosárú! Minden részében szakszerűen készített, erőteljes gépezetek, melyek feltétlen jótállással egyedül a gyártelepen kaphatók: Péterfia, Hadházi-u.

## Mihalovits J. gyógyszerháza „Kigyó“-hoz

Debreczen, Főpiaoz. A városházzal szemben.

Ajánlja a teljesen fémmentes s kiváló hatású

## „Mollitergin“

arcz s kézbor finomító szőpítő szerét, mely folyadék amíg ártalmatlanságra nézve teljesen egyezik a vaselin s glicerinnel, hatásra nézve azokat jóval fölülmulja. Hatása gyors és biztos! A szélkifújta arczot, vagy kezeket a legrövidebb idő alatt fehérré, puhává s üdové teszi s poudér alá is igen ajánlható. Mint bőr-ápoló szer páratlan!

Egy üveg „Mollitergin“ ára 1 korona.

## Haszonbérlet.

H.-Nádudvaron, Kaba vasuti állomáshoz közel, gazdasági épületekkel és lakással ellátott

## ezer kis holdas birtok

melynek egyik fele a „Bojáron,“ másika a „Sóstelken“ fekszik, 1903. év őszétől haszonbérbe adatik.

Érdeklődők részletes felvilágosítást Dr. Igaz Pál békési ügyvédtől nyerhetnek.

**Megérkeztek a legújabb**

**női ruhaszövetek, francia flanelk, mosó velezek, szőnyegek**

**Donogán és Somossy**

**Kunz József és Társa utódai vászon, készíthetnemű raktárába. Debreczen, Kistemplom-bazár.**

Pártoljuk a helyi ipart!

**Szőlőtermelők** figyelmébe!

Van szerencsém a t. szőlőgazdák becses figyelmébe ajánlani saját gyártmányu

**borsajtóimat,**

melyek kitünő minőségűek és háromszoros átvétellel van ellátva, úgy hogy eddigi bármilyen gyártmányu sajtónál nagyobb erőt kifejt s annak dacára, minél erősebben szorít, annál könnyebben hajt. Ne vásároljon tehát senki addig borsajtót, míg személyesen meg nem győződött a nálam állandóan készülő és raktáron levő kész borsajtók ezen rendkívül praktikus előnyeiről, már csak azért is, mert mindezen előnyök dacára rendkívül olcsó árban árusítom ezeket, hogy ezáltal hasznos szolgálatot tehessenek a szőlőgazdák e nemű érdekeinek előmozdítására.

Számos megrendelést kérve, vagyok mély tisztelettel:

**PREIZLER MÓR,** műlakatos.

Debreczen, Deák Ferencz-u. 22.

Pártoljuk a helyi ipart!

Géprezések vasbeszerzés a legújabbosabb ár mellett.

Saját gyártmányu borsajtók.

## Apró hirdetések

Díja 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 4 kr., 8 fillér.

Levelbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta-bélyeg bekezdettik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

**Gépész,** ki hosszabb ideig volt nagy uradalomba és gőzmalomba, állást keres. Értekezhetni B. K. Darabos-u. 63.

**Varróleány** házakhoz ajánlkozik varrni. Czim a kiadó-hivatalban.

**Uj** tej-üzlet Csapó-utca 19 sz. Naponta kétszer friss tej kapható.

**Egy** 11 éves leánykát polgári iskolára elkészíteni kerestetik egy izraelita nevelőnő. Klein Miksa, Piacz-utca 66.

**Nősülni** óhajtott fiatal ember fényes üzlettel. Ajánlatok „Művész 28” czimen a kiadóba kéretnek.

**Butorozott** külön bejárata szoba előszobával fiatalember részére kiadó a Hungáriával szemben (Scheffer ház, emelet.)

**Lakás** modern 4 szobás kényelmes, melék helyiséggel, fürdőszobával, vízvezetékkel kiadó. Piacz-u. 71. Értekezhetni a butor üzletben.

**Bivaly tej** kapható Piacz-u. 41. sz. (emelet.)

**Kéi** darab jó fiatal kövér sértés eladó. Rákóczy-utca 45. szám.

**Czimbalom** tanító és alaposan tanít czimbalmozni Méliusz-tér 14 szám.

**Csapó-u.** 48 sorszámú ház előnyös feltételek mellett eladó. Ugyanott 3 szoba, előszoba, konyha, kamara, pincze s fás szinből álló utcái, valamint több udvari lakás október, illetve november 1-től kiadó. Értekezhetni lehet Nagy Ferencz bankigazgatóval Rákóczy-u. 5 sz. a.

### Érmelléki asztali bor

H. K. Szentimrei, 1901 évi termés hordószámra, és hectoliterenként is eladó. Arany János-u. 3. sz. a.

**Kohn Hermann** Hatvan-u. 17. sz. alatti kézműáru részletüzletére a m. t. vevőközönség b. figyelmét felhívja. Mindenféle őszi és téli újdonságok már megérkeztek és a legjutányosabb árak mellett, havi, vagy heti részletfizetésre árusítatnak.

**Trafik** üzlet elutazás végett azonnal átadó. Czim a kiadóban.

**A legszebb** Tennis flanelek, velezek, blouzek, alsószoknyák, kötények a legolcsóbb árban beszerezhetők MÁRTON GYULA divat és rövidáru üzletében Bika szálloda mellett.

**A halápon** 44. sz. alatt eladó egy kazal tuskó.

**Bevásárlási utamról** hazaérkeztem. Ajánlom az összes őszi és téli árukat, mindenféle női- és férfi divat kelmék, kész női felöltők gallérok férfi-, fiu- és gyermek öltönyök, téli kabátok. Vászón, kanavász, schiffon és grádlík, ágy és asztalterítők, szőnyegok, férfi- és női fehérművek. Tükrök, képek, és zenélő automaták. Havi, vagy heti részletfizetésre bámulatos olcsón szerezhetők be. **Kaiser Salamon**, Hatvan-utca 2. szám alatti üzletében.

### Katonakeztyük tisztítását

javítását együtt párját 8 kr-ért, glass-keztjél tisztítását jutányos árért vállalom. Feltételek 87. sz.

## Ártézi és szivattyús kutak furására

községek, gyárak, gazdaságok és magánosok részére, valamint saját készítményű szivattyúk előállítására és javítására jutányos feltételek mellett ajánlkozik

### Guró Lőrincz

kutfuró-mester és vállalkozó, ki 16 év lefolyása alatt

220-nál több sikerült furt kutat létesített.

Megrendelések czímemre Debreczen Varga-utca 20-ik szám intézendők.

## Sertés hizlaló

közönség érdekében miniszterileg engedélyezett Somogyi-féle emésztésű táppor kizárólagos képviselőnkél

### Honig Emil

Hatvan-utca 49. szám alatt nagyban és kicsinyben kapható.

Pozsonyi kiállításon arany éremmel kitüntetett

## Weisenbacher-féle cognacot

ajánljuk a nagyérdemű közönség szives figyelmébe, mint valódi és tiszta borparlatot és kérjük össze nem tévesztetni ama sok, csak hideg keverés uton készült árukkal.

**HANKUS és CSERVENYÁK,** tulajdonosok.

Kapható Debreczenben:

**Konisek Géza, Komlóssy Lajos, Félégyházy János, uraknál.**

Nagy választék Cloth, Siffon, Lüsster és Karton kötényekben.

## Uj üzlet.

# Zengevald Géza,

rőfös és rövidáru kereskedése,

(Debreczen, Bika szállodával szemben.)

Az őszi idény beálltával ajánlom

a T. közönségnek dusan berendezett raktáramat igen jutányos árakban, u. m. Téli nagy- és kis gyapju posztó kendők, divatos Caschmir fejkendők, Téli alsó ruhák, férfiak, nők és gyermekek részére,

Téli kötött harisnyák és keztyűk, Téli barehet alsó szoknya és gyermek alsó zárt nadrág, Divatos szintartó velezek, férfi ingek, kemény, puha elejű és háló ingek, Női ingek és háló rekli (Korzeta),

Kis gyermek horgolt garnitúrák, pólya párnák és himzett posztó koci terítők. Nagy választék jó mosó, karton, zephir selyem, batízt és satenekben. Igen jó szabású miderek. Csipke, szalag, dísz zsinór és himzett stráfok meglepő választékban.

Mennyasszonyi koszoru és fátjolok.

Férfi-, női szabó-kellékek és rövidáruk: fogkefe és H. Kielhauzer grázi mosdó szappan és még itt fel nem sorolt árukat kis polgári haszonnal szolgálók. Kérve a t. cz. közönség szives pártfogását.

Kiváló tisztelettel:

## Zengevald Géza,

Bika szállodával szemben.

Szines, selyem, Cloth alsó szoknyak.

Debreczen, 1902. Nyomatott a város könyvnyomdájában.

## Uj tűzifa telep.

Van szerencsém a t. cz. közönségnek tudomására adni, hogy a Hennel-féle 13. sz. alatt lévő Vargakertben, az ispotály lapos áttellenében egy

## tűzifa raktárt

nyitottam, hol mindenféle fa u. m.: varga-, bükk-, gyertyán- és cserfa

**mázsa és ölszámra,** ugyszintén felvágva a legjutányosabb áron kapható. Megrendelések: a

## telepen,

továbbá Lindenfeld Jenőnél Városház u. 2. szám alatt és lakáson Degenfeld-ter 2. szám alatt az emeleten elfogadtatnak.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, vagyok

tisztelettel:

**Hay Lároly.**

**Több száz vég finom 2.-3.-4.- és 5. forintos nőiruhaszövet**

leszállítva  
85 kr., frt. 1., frt. 1:20 és frt. 1:50-ért

kapható:

**BOSZNAY J. ÉS TÁRSA,**  
divatáruházában,  
Kocsuth-utca 5. szám.

Nagy választék férfi nyak kendő, zsebkendők és téli harisnyákban.

Nagy választék gyapju, haraszt, horgoló és kötő pamutokban.